

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

CUARTA EDICION— PARA PROVINCIAS

Madrid.—Jueves 4 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

ANO LXIV.—NUM. 20.385.

TRIBUNA LIBRE

LOS CONSERVADORES Y EL SR. MAURA

El origen de la discrepancia

II

A los que acusan al partido conservador de haber abandonado repentinamente al Sr. Maura, de haber cambiado de noche a la mañana de parecer y de conducta, no les dice nada la unanimidad con que los conservadores, que en enero de este año pidieron al Sr. Maura con gran instancia que no abandonase la política activa, ni la dirección del partido, se han agrupado ahora en torno del Gobierno y han opinado por la aceptación del Poder? Es posible que una colectividad numerosa y respetable se sienta invadida toda ella de las veleidades que se le atribuyen? El Sr. Oliver, el Sr. Ossorio y los que les hacen coro ven en esto una contradicción, cuando lo que hay es un caso, un ejemplo de consecuencia. Lo que hizo en enero último el partido conservador no fué secundar la iniciativa de la renuncia de actas; no fué reducirse a una protesta de abstención y de deseseranza del régimen, sino llamar cordial y calurosamente al señor Maura para que, renunciando a su retirada, volviese a ponerse al frente de sus correligionarios, con todas las consecuencias implícitas en el hecho de hallarse a la cabeza de un partido de Gobierno. Bien claro lo dice el mensaje redactado por D. Alejandro Pidal, cuya reciente pérdida lamentamos, y aprobado por la Asamblea conservadora del 7 de enero.

Quiéquiera que lea con alguna atención, sin necesidad de ahondar mucho entre líneas, ni de sacar a luz pormenores fútiles de historia secreta, la carta redactada por D. Alejandro Pidal, observará cómo se suavizan allí los conceptos de la nota del Sr. Maura, publicada el 1.º de enero en *La Epoca*; cómo se huye de proclamar incompatibilidades políticas más que con la anarquía y la revolución, y cómo se omite todo lo que pudiera presentarse al partido en una actitud de alejamiento de abstención de las empresas de Gobierno, que sólo se explica, tratándose de partidos, cuando se ha perdido la fe en la virtualidad de un régimen.

¿Era esto ficción o hipocresía? No; era un grandísimo y justo tributo de adhesión y respeto al Sr. Maura; era sincero deseo de conservarle al frente de la política conservadora y para la política conservadora, de que ha sido, y todavía es de esperar que continúe siendo, incomparable adalid. Mas la política conservadora, que tenía su historia y su doctrina anteriores a la jefatura del Sr. Maura, no era ni podía ser una política de mera crítica, de retraimiento, de desengaño desdeñando hacia impurezas y vicios notorios, sino de aspiración y voluntad de remediarlos en cuanto fuere posible, y desde donde fuere posible, sin excluir, naturalmente, las funciones de la gobernanza, a que debe aspirar honestamente todo partido que abrigue fe en la excelencia de su doctrina y no la haya perdido en la eficacia de su acción.

Esta adhesión unánime, que movió al Sr. Maura a tornar a la dirección de las fuerzas conservadoras, no se ha desmentido después un solo momento, a pesar del peligro en que pone al entusiasmo de una colectividad política un largo período de cuasi pasividad parlamentaria, y lo que repugnaba a sentimientos y convicciones muy arraigados en los conservadores; el riesgo de que la abstención de las empresas de Gobierno pudiese dar lugar a la sospecha de que se creía en algo así como la existencia de nuevos obstáculos tradicionales.

*

Al plantearse la crisis de octubre, volvió a producirse en el campo conservador la situación de enero de este año, con la diferencia de que la disparidad respecto a la actuación en el Poder no podía ya eludir decisiones prácticas, ni disimularse a la vista del público, una vez que, después de la consulta del Sr. Maura con el Rey, y la definición de la actitud de este eminente estadista en la nota que hizo pública A. B. C., fué encargado de formar Gobierno el Sr. Dato.

Para juzgar con imparcialidad de la resolución de la Corona, o sea del consejo de su Gobierno responsable, que constitucionalmente es el tema de discusión, y para juzgar también de la conducta del partido conservador, hay que tener presente que la actitud del Sr. Maura, expresada más por escrito que en la nota reciente, en la de 1.º de enero, planteaba cuestiones constitucionales y prácticas delicadísimas. Una era la de si la Monarquía podía y debía, dentro del régimen constitucional y de la realidad histórica presente de la sociedad española, crear y desear partidos o declararlos idóneos o no, con riesgo de establecer doctrina análoga a la de los partidos

legales é ilegales, y casi tan peligrosa. Otra era la no menos grave cuestión de si la confianza que el Rey deposita en su primer ministro puede ir acompañada de especiales y extraordinarias garantías, y hasta de un seguro de perseverancia, de que no gozaron ni los validos antiguos. Basta enunciar estas cuestiones para apreciar cuán espinosas, arriesgadas y difíciles eran, cuánto complicaban el desarrollo normal de la política y qué ardua resolución proponían a la Corona.

De este modo—hay que decirlo con el debido respeto a las nobles intenciones del Sr. Maura, pero también con franqueza y respeto a la verdad—no fueron los conservadores los que se sumaron a la conjuración contra el Sr. Maura, sino el propio señor Maura, quien, agraviado por la injusta, por la execrable campaña que contra él ha venido haciéndose, se dejó influir, al parecer, por las alharacas de sus enemigos, y llegó a entender que los sucesos de 1909 habían engendrado tan graves consecuencias, que sólo con esas garantías extraordinarias y esa expectativa de formación de un partido liberal idóneo, podía él gobernar útilmente. ¿No era esto corroborar en cierto modo la política del veto, ó al menos darle una autoridad de que antes carecía?

Hay que reconocer, pues, que la nota del 26 de octubre, expresión de un criterio personal respetabilísimo por la autoridad de quien lo sustentaba, apenas dejaba opción a la Corona en la alternativa planteada, ni casi se la dejaba tampoco al partido conservador; a la Corona, porque frente a la novedad de las garantías extraordinarias y de la formación de partidos idóneos, afirmaba la nota la facilidad de hallar en el partido conservador personas ilustres y meritisimas que no juzgasen indispensables esos complementos de la confianza regia, afirmación que indica dos cosas: primera, que el Sr. Maura sabía y proclamaba noble y lealmente que no todos los conservadores estaban conformes con su punto de vista; y segunda, que cuando lo sabía era porque voces amigas y autorizadas se lo habían hecho oír a su tiempo, lo cual refuta la leyenda de las sorpresas, las defeciones, etc., etc.

Y respecto a los conservadores, si, como el propio Sr. Maura dijo en su nota al Rey, los había muy ilustres y autorizados que disintían de ese criterio personal del Sr. Maura, y resultaba, como se vio en las consultas hechas por el Sr. Dato, que las autoridades del partido y la inmensa mayoría de éste les acompañaban y sostenían en tal disintimiento, ¿qué hablan de hacer sino lo que les dictaban sus convicciones, lamentando mucho que por aquella especial actitud del Sr. Maura no pudiese estar al frente de ellos? Esto es lo ocurrido en la última crisis, y no parece que una discrepancia circunstancial, que deja a salvo todo lo esencial de los principios, haya de abrir abismos entre el Sr. Maura y el partido conservador. Sólo saldrían ganando con ello los enemigos de uno y otro. Por entenderlo así sinceramente, he querido exponer estas razones, con todas las salvedades y todos los respetos que merece la insigne personalidad del Sr. Maura.

E. GOMEZ DE BAQUERO

El cardenal Oreglia, moribundo

ROMA. El cardenal Oreglia se encuentra gravitadamente enfermo. A última hora los médicos han dicho que el ilustre cardenal se encuentra moribundo. El cardenal Oreglia cuenta actualmente ochenta y cinco años.

LAS SUFRAGUITAS

¿HABRÁ UNA COLISIÓN?

De regreso de América.

LONDRES. Mañana llegará, de regreso de América, la célebre sufraguita miss Pankhurst. Viene a bordo del *Majestic*. La Policía se propone detenerla, y para ello fletará un remolcador.

Peró al enterarse las sufraguitas, han decidido salir también al encuentro del transatlántico, llevando 50 hombres, que, como ellas, que irán en número crecido, llevarán armas para atacar, si es preciso, a la Policía. Témesese que ocurra una sangrienta colisión.

INCENDIO DE UN HOTEL

VEINTICINCO MUERTOS

BOSTON. En el hotel Arcadia se declaró un incendio, que en pocos instantes adquirió aterradoras proporciones. El pánico que se produjo es indescriptible. Todavía no se conocen detalles minuciosos del siniestro, al que se le puede aplicar el calificativo de terrible catástrofe. Perecieron carbonizadas 25 personas, y otras muchas han quedado quemadas ó heridas de gravedad. El edificio ha quedado completamente destruido.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Agresión rechazada.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Esta mañana, al hacer las fuerzas de Wad-Ras la descubierta de la posición del Mogote, encontraron a una partida de moros emboscada, que trataba de sorprender a los soldados.

Estos se tiraron a tierra en el momento en que los moros hacían fuego.

Uno de los soldados cayó herido, rodando a un barranco.

Los compañeros, al ver que el caído estaba cerca de los moros, se arrojaron bruscamente a salvarle, consiguiendo rescatarle.

Mandaba las tropas de la descubierta el capitán D. Agustín Monasterio.

Con fuego duro y certero contestaron los de Wad-Ras a los moros, obligándoles a retirarse y haciéndoles dos muertos.

Nuestros soldados fueron al sitio en que estaban los cadáveres de los moros, los recogieron y los metieron en la posición próxima.

Paseos militares.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Las fuerzas que se encuentran en Tetuán han continuado los paseos militares en todas direcciones, regresando sin novedad.

De Rincón de Medik salieron dos compañías del regimiento de Córdoba, el batallón de cazadores de Alfonso XII, una sección de ametralladoras y una ambulancia montada.

Mandaba esta columna el teniente coronel Hermida, jefe del nombrado batallón de cazadores.

Llegó esta columna hasta las proximidades de Tetuán, estando en el bloqueo núm. 6.

Aterrizando en la playa.

En el campo de aviación de Tetuán se elevaron en un aeroplano el teniente de Ingenieros Oliver y el teniente de navío Sagasta.

Por averías del motor tuvieron que aterrizar en la playa de Cabo Negro.

Arreglada la avería, se elevaron nuevamente y regresaron al campo de aviación.

Teniente coronel enfermo.

Se encuentra enfermo el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Cuesta.

Le sustituye en la jefatura de Estado Mayor de la división de Tetuán D. Carlos Lorenzo.

El combate en Arapiles.

Con elogio se comenta la conducta de las tropas que sostuvieron el tiroteo en la loma de Arapiles.

El teniente Gago, que tiene veintinueve años de edad, demostró valor y serenidad, dirigiendo el fuego a pesar de estar herido.

Cuando a este oficial le dieron un segundo balazo, se hizo cargo el sargento del mando de las fuerzas, y continuó dirigiendo la sección con acierto.

Solamente gastaron las fuerzas 800 cartuchos.

Los soldados heridos también se negaron a retirarse, y continuaron en la línea de fuego hasta que se retiró el enemigo.

Casa que es un fortín.

He visitado la casa situada a la orilla del río que se tomó ayer por fuerzas del batallón de cazadores de Barbastro, dirigiendo la operación el comandante Castro, de Estado Mayor, afecto a la Residencia.

La casita servía de albergue a los moros, que constantemente se refugiaban en ella y paqueaban a los soldados.

Esta casita resulta un fortín, porque tiene aspilleras.

Indudablemente, algunas veces los que desde ella hacían fuego fueron heridos, pues en las paredes del interior, junto a las aspilleras, se ven huellas de manos ensangrentadas y por el suelo regueros de sangre.

Ha quedado un destacamento ocupando la referida casa, para evitar que se refugien en ella los moros.

La fiesta de Santa Bárbara.

Mañana se celebrará la fiesta de la Patrona del Arma de Artillería con banquetes para los jefes y oficiales y ranchos extraordinarios para la tropa.

De provincias

Aeroplano a Marruecos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Madrid llegó el capitán de Ingenieros y aviador D. José Ortiz Echagüe, que llevará embarcado a Tetuán un aeroplano traído de Marsella.

El «Osado».

Ha marchado a Marruecos el torpedero «Osado».

Llegada del «Canalejas».

Procedente de Larache llegó el vapor «Canalejas».

Las impresiones de los pasajeros respecto de la campaña son optimistas; pero sin que, por ahora, pueda predecirse nada acerca de la paz.

El general Silvestre estaba en Larache cuando zarpó el *Canalejas*.

Sus vuelos sobre el mar y sobre territorio moro han sido celebradísimos.

Ha traído el vapor *Canalejas* 35 soldados; de éstos, 15 enfermos, y los restantes, licenciados.

La salud pública ha mejorado notablemente en Larache.

En el mismo buque vinieron el comandante de Artillería D. Enrique Álvarez, el de Ingenieros D. Nicomedes Alcaide, el de Covadonga

D. Luis González Anguiano, el del batallón de las Navas D. Esteban Torés, los capitanes D. Rogelio Galarza, D. José Duarte y D. Diego Brull, el teniente D. Federico Rey Lloí; el músico mayor de Covadonga, D. Pedro Córdoba; el capellán D. José López y López, el comandante de Infantería de Marina D. Angel Villalobos, el médico mayor D. José Bermúdez de Castro y los tenientes de Caballería D. Luis Ramos y D. Rogelio Garrido, y otros.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Sigue el desembarco de numerosos jefes y oficiales procedentes de Ceuta.

Vienen también numerosos soldados de todas las armas.

Mañana llevará a aquella plaza muchos viveres, 20 bidones y 50 cajas de gasolina, 300 cajas con 3.000 granadas vacías, tres bultos con zapapicos, 100 cajas con 1.000 espoletas y tres de botiquines de urgencia.

Además lleva 1.000 vainas y 1.096 kilos de lana y 72 seras de carbón vegetal.

Lo que dicen los tripulantes del «Extremadura».—Los moros artilleros.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Los tripulantes del *Extremadura* refieren que los moros hacen fuego con los cañones del *Concha*.

Los proyectiles no estallan. Una de las veces cerraron mal un cañón y estalló el proyectil, hiriendo a varios moros.

El día 14, un proyectil perforó el tabique de la casa del comisario de Alhucemas, y la bala cayó, sin estallar, debajo de la cuna en que dormía un niño, que despertó al ruido y resultó milagrosamente ileso.

Un proyectil pasó por entre las dos chimeneas del *Extremadura* y otro a 20 metros de la proa.

El crucero disparó, haciendo muchos destrozos, principalmente a Palmada Janí y el monte de las Palomas, destruyendo casas de la playa.

Mandaban las baterías del *Extremadura* los oficiales D. Carlos Cámara y D. Joaquín Gómez Heras.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

Los disparos se hicieron a distancia de cuatro a seis mil metros.

pesetas; a D. Andrés Atienza de Diego, de Villamartín, con 525 pesetas; a D. Andrés Taca y Taca, de Monte, con 577,50; a don Víctor Jiménez Vicente, de Miranda de Ebro, con 940 pesetas; a doña Sandalia López, de Villar de Torre, con 312,50 pesetas; a doña Teresa Malla, de Valdecondes, con 577,50 pesetas; a D. Domingo Garay Moreno, de Porcuna, con 660, y a D. Guillermo Mallo, de Soto, con 312,50.

Pensiones concedidas.—A doña María Herrero y Herrero, 400 pesetas; a doña Gregoria Santiago Prieto, 315 pesetas; a doña María Santacana, 800 pesetas; a doña Juana Giraldo, 233,32 pesetas; a doña Josefina Bello, 200 pesetas; a doña Amparo Rodríguez, 773,32 pesetas; a doña Leandra Arvelo, 240 pesetas, y por haberes devengados 77 pesetas; a doña Julia Orellana, 1.133,32 pesetas, y por haberes devengados 283,33; a doña Concepción Fuentes, 373,32 pesetas; a doña Cándida Pérez, 315 pesetas; a doña Isidora Ayerra, 440 pesetas, y por haberes devengados 107,55; a doña Carmen y doña Gabriela Barros, 313,33 pesetas, y se les niega a doña Antonia Carmen y doña Aurora Gómez.

Se mejora la pensión de doña María Arcos en 35 pesetas.

Universidades.

Se remiten al obispo de Madrid Alcalá las instancias de los opositores a la cátedra de Sociología superior vacante en la Universidad de Barcelona.

Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Joaquín Bonet para profesor interino de Higiene naval de la Escuela Náutica de Barcelona.

EL CENTENARIO DE CERVANTES

La sala del Quijote

Un ilustrado redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el Sr. Cansinos y Assens, aboga en un brillante artículo, inserto en un notable diario, por que sean invitados a todos los actos y solemnidades que con motivo del próximo centenario se celebren, los israelitas de origen español, los «sefarditas», que, pese a lo mal que con sus antepasados se comportaron nuestros ascendientes, conservan religiosamente, en el injusto y largo exilio, el amor a su patria de origen.

Quien como yo ha sostenido públicamente en «España Nueva» que es de estricta justicia, ya que no material por ello ser imposible, reparar moralmente, al menos, las continuadas vejaciones cometidas en el transcurso de los tiempos, y por los pueblos todos, contra los desgraciados hebreos, claro es que ha de encontrar magnífica la idea y sumarse su humilde voto al del distinguido escritor, deseando que España, que no fué precisamente la última en la persecución, sea la primera en procurar borrar para siempre esa mancha, que afea su brillante historia.

Pero Cervantes, además de una gloria nacional, es, como todos los genios, una honra del género humano, una verdadera gloria mundial, y al mundo entero civilizado, pues, corresponde tributarle un homenaje excelso, permanente, digno, en fin, de la grandiosidad del glorificador y de la majestad augusta del glorificado.

Desgraciadamente, la penuria por que atraviesan los Tesoros públicos de los Estados modernos, consecuencia lógica de sus ambiciones y egosmos, imposibilita llevar a la práctica una obra de excelsa magnificencia. Hay, pues, que desistir de todo lo que suponga crecidos desembolsos, porque sería irrealizable.

Pero ya que esto no sea posible, se me ocurre una idea perfectamente factible, un medio honroso y adecuado de conmemorar dignamente el fausto acontecimiento y que además se compagina muy bien con el modesto carácter del inmortal autor del «Quijote».

Tal es el de fundar en las Bibliotecas Nacionales de todos los Estados una sala que, llevando el nombre de «Exposición del Quijote», contuviera en vitrinas bien construidas exactas reproducciones de las ediciones primeras que de la genial obra se han hecho en todos los países.

Y digo las primeras ediciones y no las mejores, porque aparte de su importancia filológica, artística y bibliográfica, carecen de los comentarios, notas y correcciones con que algunos sencillos señores se entretienen en adular, afeitar y desfigurar los textos originales, pretendiendo, aunque inútilmente, sustituir al autor. No necesito declarar que las anteriores líneas no rezan para nada con aquellos que, después de largos y meditados estudios, dedican sus energías a facilitarnos en lo posible la perfecta comprensión de una obra cualquiera.

Mi idea, además, como el más míope puede comprender, serviría para exaltar debidamente el nombre de España y acrecentar las simpatías que tengamos en el concierto internacional.

¿Procedimiento para su ejecución? Sencilísimo y económico a más no poder.

Una invitación al objeto, de nuestro Gobierno, escrita por un literato insignie, Cavia, por ejemplo, para los de los demás países, a fin de que hicieran una buena edición de 500 ejemplares de las dichas primeras ediciones, sería lo bastante para ello. Los ejemplares sobrantes del cambio se venderían en pública subasta, y no necesito indicar los elevados precios que darían por ellos los bibliófilos. Creo que después de pagar la edición tendrían todavía los respectivos Estados para hacer una decorosa instalación.

¿Qué le parece al cultísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros?

CLEMENTE CALVO IRIARTE.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de diciembre de 1863.

De una carta de París tomamos las siguientes noticias:

El Emperador ha recibido en Compañie a los directores de la campaña llamada de Madagascar, que no saben qué pensar de su negocio y que temen que las vicisitudes políticas de la isla destruyan por completo todas sus soñadas especulaciones.

—Háblase de una nueva producción de M. Dumanoir, que se pondrá en escena en el teatro del Ambigu, y cuyo argumento está tomado del Capitán Fracasa.

Los incidentes de Saverne

En el Reichstag.

BERLIN. El Reichstag ha seguido hoy ocupándose de los incidentes de Saverne.

Las tribunas están llenas de oficiales del Ejército.

Asiste también el canciller.

BERLIN. En la sesión celebrada hoy en el Reichstag, el canciller contestó a las interpelecciones que se le habían dirigido con ocasión de los incidentes de Saverne.

Dijo que todos los incidentes ocurridos se deben al antagonismo que en Alsacia y Lorena existe entre las autoridades civiles y militares.

—El Gobierno—dijo—está obligado a garantizar el respeto a las leyes.

Estas últimas palabras fueron acogidas con algunos silbidos.

A continuación el ministro de la Guerra censuró con dureza a la Prensa, diciendo que es la única culpable de los lamentables incidentes de que se trata.

Los socialistas protestaron ruidosamente. El ministro terminó su discurso, defendiendo con calor la conducta del general que manda las fuerzas de Saverne.

Los socialistas le interrumpieron gritando: —¡Le conocemos, le conocemos! ¡No le han trasladado desde hace siete años!

La sesión terminó sin que se dijera qué medidas son las que el Gobierno piensa adoptar.

En Saverne.

SAVERNE. Cuantos oficiales tienen su residencia habitual en esta población, han dimitido.

También ha renunciado al cargo el jefe de la banda de música del 99.º regimiento.

A los reclutas de Saverne no se les concederán licencias de Pascuas.

CUADROS AL VIVO

El reglamento de los tranvías

BRUSELAS. En las cercanías de un mercado de esta ciudad, una dama, toda sofocada, subió a un tranvía en el momento en que éste se ponía en marcha.

Ella se desplomó sobre el asiento; después colocó dos redecillas llenas de comestibles, y luego dió diez céntimos al cobrador.

Este dió cortésmente: —Señora, es necesario que baje usted del tranvía en la próxima parada.

La grasa señora, encendida de cólera, miró al cobrador con ojos furiosos.

Y exclamó: —¿Por qué he de bajarme?

El cobrador le indicó las dos enormes agujetas que salían, amenazadoras, del sombrero, replicando: —El reglamento es terminante. Usted no tiene cubrepuntas.

En esto se llegó a la parada. Y el cobrador insistió: —Señora, es necesario bajar.

La viajera soltó una carcajada sarcástica. Después, rápida, sacó de una de las redecillas dos patatas, y con aire triunfante las clavó en las puntas de las agujetas amenazadoras.

Luego, volviéndose hacia el cobrador, le dijo, burlona: —Ya está cumplido el reglamento.

No hubo más remedio que inclinarse.

EL «REY DE LOS POLICIAS»

Estaba loco y además estafaba

PARIS. El fingido policía particular Renato Sujobert, que ha estafado a varios comerciantes haciéndoles ver que tenían dependientes que los robaban, ha comparecido ante el Juzgado de Instrucción.

Sujobert ha declarado con un aplomo extraordinario que él era el más admirable detective de Francia, el único capaz de realizar las investigaciones más difíciles.

La verdad es que el infeliz anda mal de la cabeza.

Hace cinco años trató de suicidarse, disparándose un tiro en la garganta.

Dos años después volvía a dispararse un tiro en el pecho.

Restablecido, abandonó el domicilio paterno y se hizo peluquero.

Completamente trastornado por la lectura de las novelas policíacas, se creyó que era el «rey de los detectives».

Varias veces fué internado en un manicomio.

He obtenido con Nesfarina excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander.)

COSAS DE ITALIA

Muerte de un gigante.

ROMA. Despachos de Florencia dicen que ha fallecido en dicha población el famoso gigante Palazzo.

Tenía dos metros treinta centímetros de altura.

Deja un hijo de dos metros diez centímetros, y una hija de dos metros.

Tenía setenta y un años. Se dedicaba a editar publicaciones literarias y artísticas.

La situación en Méjico

Confirmación.

MEJICO. Está confirmado oficialmente que la ciudad de Victoria cayó en poder de los carrancistas.

Fue atacada por seis mil de éstos, y defendida por la guarnición, compuesta de 800 huertistas, a las órdenes del general Rábago.

Después de varios días de batalla, Rábago, viéndose sin municiones, la evacuó, retirándose a San Luis de Potosí.

Huerta envió fuerzas para recobrarla, y entonces los carrancistas la destruyeron.

Huerta, optimista.

MEJICO. El dictador Huerta sigue mostrándose optimista.

Dice que Europa, a instancias de Inglaterra, le defenderá contra los yanquis.

Siete generales que se entregan.

NUEVA YORK. La toma de Chihuahua por los constitucionales ha sido, dentro del actual período revolucionario, un hecho de mucha mayor gravedad que la que se le atribuía en un principio.

La ciudad no fué tomada por asalto.

Lo ocurrido fué que los siete generales federales que mandaban las tropas de la guarnición enviaron un mensaje al general Villa antes de que éste les atacase, anunciándole sus propósitos de salir de la plaza y abandonarlas, y poniendo sus vidas y las de los demás habitantes en manos de las tropas constitucionales.

Luego, sin esperar a que llegase la respuesta del general rebelde, fraccionaron las tropas de la guarnición, diseminándolas en distintas direcciones, y en forma tal, que se hacía imposible toda defensa.

El general Huerta considera la conducta de dichos generales como una traición digna del más severo castigo.

La provisión de petróleo.

NUEVA YORK. Las Compañías abastecedoras de petróleo, temiendo la venganza de los rebeldes por las amenazas que éstos les han dirigido, se niegan a enviar petróleo a la capital mejicana.

El general Huerta dice que cuenta con petróleo suficiente para cubrir las necesidades de dos meses.

Pero tal afirmación no tiene otro objeto que fomentar la alarma, pues no es cierta.

Huerta y Porfirio Díaz.

MEJICO. El Presidente Huerta ha inscrito en los cuadros del ejército activo el nombre del general Porfirio Díaz.

Ha declarado, además, que adoptará las resoluciones necesarias para que este general vuelva a Méjico.

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

Banquete de despedida.

PARIS. Anoche, después de presentar sus dimisiones Barthou y sus ministros, se reunió en un banquete de despedida en un hotel de la plaza de la Concordia.

Al salir dijeron que seguían de completo acuerdo, y que dejaban bien definida su actitud.

Poincaré y Barthou.

PARIS. Esta mañana, a las nueve y cinco, M. Barthou fué en auto al Eliseo y habló largamente con M. Poincaré.

Duró la conferencia hasta las diez y media.

A dicha hora salió Barthou y dijo que había explicado al Presidente de la República todos los antecedentes de la crisis.

Poincaré y Deschanel.

PARIS. A las diez y media entró en el Eliseo el presidente de la Cámara de diputados, M. Pablo Deschanel.

Fue inmediatamente recibido por M. Poincaré, que le pidió su opinión acerca del conflicto político.

Diósele Deschanel y ambos estuvieron encerrados hasta las once y media.

Poincaré y Dubost.

PARIS. A las once y media salió M. Pablo Deschanel y entró en el Eliseo el presidente del Senado, M. Antonin Dubost.

A la hora en que telefoneo no ha salido aún.

Impresiones y comentarios

¿Quién será Presidente?

PARIS. Toda la Prensa de la mañana conviene en que la actual crisis es de las más graves de la tercera República.

Hoy había invitado Poincaré a cazar en Rambouillet a varias personalidades.

A causa de la crisis no ha podido ir y ha enviado en lugar suyo al general Beaudemoulin.

La Prensa aconseja a Poincaré reflexione mucho antes de decidirse, pues si es formado un Gobierno antipático a las Cámaras, la crisis se agravará en vez de ser solucionada.

Está descartada la solución Briand, porque éste político es sospechoso para los radicales y socialistas.

Se hablaba anoche de un Ministerio Millebrand.

Pero está muy reciente la caída de este del ministerio de la Guerra, a causa del intento de reposición del teniente coronel du Paty de Clam, complicado en el proceso Dreyfus.

Algunos dicen que tal vez se encargue de

formar Gobierno el ex ministro M. Juan Dupuy, administrador de Le Petit Parisien.

Otros abogan por una solución ecléctica, representada por el conspicuo y respetable senador M. Peytral.

Este se encargaría de la Presidencia del Consejo y de la cartera de Hacienda.

M. Clemenceau en L'Homme Libre, su periódico, ataca furiosamente a M. Barthou.

Dice que no cayó ayer, porque en realidad no vivió ni un solo día parlamentariamente.

«Su elevación a la Presidencia del Consejo fué debida a un acto de política personal de M. Poincaré».

M. Barthou—sigue Clemenceau—no contó nunca con la mayoría republicana.

Sólo le fueron fieles los votos de la derecha. Es casi seguro que hoy no quedará solucionada la crisis.

Las conferencias continuarán durante todo el día.

Se telegrafiará al embajador de Francia en Rusia, Delcassé, pidiéndole su opinión.

Reina una gran incertidumbre. Los radicales y socialistas dan por seguro el advenimiento del jefe de los primeros, M. José Caillaux.

Pero se asegura que Poincaré no le quiere bien.

¿VENDRA DUPUY?

Las consultas del Presidente.

PARIS. Después de su entrevista con el presidente del Senado, conferencia que duró hasta primera hora de la tarde, M. Poincaré esperaba a M. Deschanel, presidente de la Cámara.

Pero éste tenía que asistir a una comida oficial, y por esta causa se retrasó hasta las tres.

Esta tarde acudirán también al Eliseo para evacuar consulta el presidente de la Comisión de presupuestos, M. Cochery, y el ponente M. Noulens.

En la Cámara.

En la Cámara ha reinado gran animación durante toda la tarde.

Se celebraba un banquete oficial, durante el cual se habló, como tema obligado, de la crisis ministerial.

La opinión más generalizada era la de que el sucesor de Barthou será el senador Dupuy.

La candidatura de Caillaux está totalmente descartada.

Briand no aceptaría.

Interrogado M. Briand acerca de su opinión sobre la crisis, se ha limitado a decir que la considera grave.

—¿Aceptaría usted el Poder si se le ofreciera el Presidente?—le preguntaron.

—No contestó;—no podría aceptarlo.

—¿Y si le consultarán?

—Si M. Poincaré me pidiera opinión, yo le indicaría a Caillaux, ya que es él quien ha dado el golpe.

Difícil situación.

El ministro del Interior ha manifestado que la situación política es extraordinariamente delicada, tanto como no se ha conocido otra desde hace mucho tiempo.

Contribuye a ello la distanciamiento en que se han colocado el Senado y la Cámara.

Esto hace que sea imposible la formación de fuertes mayorías.

Bien reciente está la divergencia surgida entre ambas Cámaras al ocuparse de la inamovilidad de la renta.

La Cámara se pronunció en su favor y el Senado en contra.

La Prensa.

La Prensa en general lamenta amargamente la crisis.

Sirva como ejemplo lo que dice Le Temps: Este periódico califica la jornada de ayer de deplorable, de una de las más nefastas que se han conocido.

«Ha sido derribado—dice—un Gobierno que ha dotado a Francia de un ejército poderoso, y se le ha derribado cuando se ocupaba con ahinco en defender el crédito nacional.»

La impresión en Bolsa.

También ha sido acogida en Bolsa, desfavorablemente, la crisis.

La Renta, que cerró ayer a 86,95, hoy se ha cotizado a 85,02.

En la misma proporción han bajado otros valores.

A este propósito, se recuerda que cuando la cuestión de Agadir la Renta sólo perdió 52 céntimos.

Siguen las consultas.

PARIS. M. Cochery estuvo conferenciando con el Presidente desde las seis de la tarde hasta las siete y diez.

Mañana acudirán al Eliseo M. Caillaux y M. Malvi, que son los que han tomado parte principal en la discusión, cuyo final fué la derrota del Gobierno.

También irán el presidente y el ponente de la Comisión de Hacienda del Senado, monsieur Bienvenido Martín y M. Aymond, y los ex ministros de Hacienda Ribot, Doumergue y Peytral.

La idea que principalmente persigue monsieur Poincaré es la de resolver la cuestión financiera y buscar una fórmula hábil que permita contar en las Cámaras con mayorías fuertes que defiendan y saquen incólume el crédito de Francia.

Por esto casi todas las consultas son con hombres financieros.

En Inglaterra.

BONNAT

LONDRES. Los periódicos ingleses comentan la crisis francesa con gran severidad. Respecto al anuncio de que pueda ser Caillaux el sucesor de Barthou, recuerdan que dicho político dejó muy mal recuerdo con motivo de las negociaciones de 1911.

Y agregan que no hay que olvidar que este Gobierno ha caído al grito de «Abajo la ley de los tres años!».

COSAS INGLESES

Viseras de huelga.

LONDRES. Los empleados de Correos y Telégrafos han acordado sostener al Comité nacional de su organización, si éste pide una fuerte elevación de salarios.

Crece la agitación entre el personal, y es inminente la huelga.

Un mensaje radiotelegráfico.

LONDRES. En la estación radiotelegráfica de Huron se ha recibido un despacho procedente de la Australia del Norte.

El despacho ha recorrido 9.000 millas. Ha atravesado todo el Pacífico.

Los empleados de la radiotelegrafía han declarado que lo comprendieron clarísimamente.

LA LEYENDA DE RIP-RIP

Un hombre dormido diez años

NUEVA YORK. Los médicos han estudiado un caso curioso, que se ha producido en Yarritytown, cerca de Nueva York, y que recuerda la leyenda de Rip-Rip.

Un antiguo vendedor de hierro viejo, Herman Levy, se hizo un rasguño en una pierna, por un accidente casual, hace diez años, habiendo caído desde entonces en una especie de estado cataleptico.

A veces se paseaba con los ojos abiertos, como los sonámbulos. Y otras veces permanecía encerrado largo tiempo en su casa.

No escuchaba a nadie y, por tanto, no contestaba cuando se le hablaba.

Sin embargo, se consiguió hacerle alimentarse.

Herman Levy acaba de despertar de ese largo sueño de diez años.

Su espíritu ha recobrado la lucidez ordinaria. Levy se acuerda perfectamente de los hechos ocurridos antes del accidente que sufrió. Pero de cuanto ocurrió de ese momento en adelante, no hace memoria.

La Vida Deportiva

Le han tiroteado.

BELGRADO. Dice Vedrines que cuando venía volando desde Viena, al pasar sobre una montaña, unos campesinos armados le tirotearon.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pero, mi querido Bouginier—interrumpió Roberto,—olvidáis que no sé el que quizás en este momento ni una ni que quizás en este momento, ni una ni otra están ya en el hotel de la Regencia; que esa persona no ha venido sola a Africa, sin duda alguna: tendrá una familia, que no me conoce, y su primer cuidado será negarme la entrada.

—¡Rehusar la entrada a mi teniente! Quisiera ver eso.

—Amigo mío, no tendría ningún derecho a ofenderme, como tampoco vos, porque, en fin, ¿qué motivos queréis que diere a mi visita?

—¿Qué motivos? Pues es muy sencillo. La señorita os ha prestado un pañuelo y vais a devolverlo. Esto es muy natural. ¡Ah! Si el señor de Chalandray estuviese en vuestro lugar, no hallaría obstáculos, mi teniente. Hay que ser atrevido con las mujeres, sobre todo perteneciendo a los

húsares; de lo contrario, el sexo feo se burlará de vos.

Aunque el teniente Roberto escuchaba con una ligera dosis de escepticismo, la lección de galantería que le daba Bouginier ponía de manifiesto que se sentía convencido y bastante dispuesto a aprovecharse de ella.

De repente, Bouginier, que estaba mirando a la calle por la ventana, que, como hemos dicho, estaba completamente abierta, exclamó:

—¿Qué os decía yo, mi teniente? Cuando se habla del lobo, enseña la cola. ¿No distinguís allá abajo al señor de Chalandray, del brazo con una mujer? No hace cinco días que el regimiento está en Argel, y ya ha hecho una conquista. ¡Es un seductor ese oficial!

Roberto acercó la cabeza y la retiró vivamente, como si acabase de recibir un golpe en el pecho. Al mismo tiempo, grandes gotas de sudor aparecieron en su frente y su rostro tornóse lívido.

—¡Oh, Dios mío! Mi teniente—dijo Bouginier aterrado,—¿qué os pasa? ¿Os encontráis mal?

—No es nada—balbució el joven oficial.—mi buen camarada; tranquilizaos y cerrad esa ventana. Cerradla inmediatamente.

—¿Por qué? ¿Es un exceso de fiebre el que os ha dado, mi teniente?

—Quizás. De todas maneras, reconozco que hablabaos cuerdamente hace un momento. Si; hay que ser atrevido con las mujeres. Hay que desconfiar de las rubias.

—¡Con qué tono decís eso, mi teniente! No estáis en vuestro estado normal. ¡Verdaderamente me dáis miedo; tenéis los ojos extraviados!

El antiguo brigada cerró la ventana, y mientras procedía a esta operación, no pudo reprimirse y dió a media voz, dirigiendo sus miradas a la calle:

—¿Qué animal soy! ¿Será por casualidad la mujer que el señor de Chalandray tiene amorosamente cogida por el brazo la...?

Roberto siguió hablando:

—Es la rubia del pañuelo del balcón del hotel de la Regencia, Bouginier. La canción de vuestro país tiene mucha razón. Tenéis que enseñarmela; la cantaremos juntos.

Aquel mismo día, y sin perder un momento, Roberto participó a Mauricio de Chalandray que, autorizado por el médico mayor de su regimiento para volver al servicio al terminar la semana, estaba a su disposición desde el viernes para el encuentro que habían concertado.

Al día siguiente se ocupó de todos los preliminares exigidos en semejantes casos, no olvidándose de hacer testamento, por el cual dejaba a Bouginier lo poco que poseía, es decir, el producto de su equipo militar y de su caballo.

Poco tiempo antes estaba decidido a buscar la muerte en el campo de batalla; pero de repente se había sentido con deseos de vivir desde el día en que dos ojos encantadores se habían fijado en él con una impresión manifiesta de simpatía e interés. Más he aquí que en un momento, el in-

solente Mauricio de Chalandray había derribado todos aquellos castillos en el aire, arrebátandole todas sus esperanzas.

Si hubiera reflexionado un poco, Roberto habría tenido que reconocer que aquella Clara, cualquiera que pudiera ser, no estaba ligada a él por ningún título más que por la simple entrega de un pañuelo, destinado a vendar su herida. Además, era muy natural que hubiera preferido a otro oficial. Mauricio tenía para agradar todo lo que le faltaba a él: aplomo, talento, buen humor; sin contar el dinero, que en amor, como en la guerra, allana todos los obstáculos.

Pero ¿quién es el celoso que se hace la menor reflexión sensata cuando se siente poseído del sentimiento ciego y salvaje a que obedece?

Sus celos y su cólera se exacerbaban sobre el terreno, y Roberto desechó las proposiciones hechas por los testigos con objeto de aplazar, ya que no abandonar, un duelo en el cual el señor de Chalandray empezaba quizás a comprender que no tenía razón en mostrarse tan obstinadamente agresor.

El teniente Sauvageol, uno de los testigos de Mauricio, no salía de su asombro.

—¡Cómo!—decía.—¡Somos nosotros los que ofrecemos la paz, teniendo en cuenta que el adversario está débil por sus recientes heridas, y es él el que se niega!

¿Cuál puede ser el motivo? Os decía bien, señores, que era un cazurro.

—Es posible—respondieron;—pero seguramente no es un cobarde.

Todas las tentativas que se hicieron so-

bre el terreno para arreglar el asunto fueron inútiles, y no hubo más remedio que empezar el combate.

En semejantes casos, la ventaja está de parte del que tiene más sangre fría.

Bajo este aspecto, la ventaja estaba de parte de Mauricio, pues no era la primera vez que se batía.

Roberto recibió en una mano una pequeña herida, y su sangre corrió. Los cuatro testigos se acercaron en seguida para terminar un lance que en su pensamiento debía ser a primera sangre; pero Roberto se opuso a ello terminantemente, diciendo:

—Caballeros, os suplico no hagáis caso de un simple arañazo. Estoy dispuesto a continuar.

Pero al hablar así, era visible que había confiado demasiado en sus fuerzas, porque estaba muy pálido

GRAN MUNDO

Con motivo de celebrar sus días de la bella...

Entre las damas allí congregadas celebraban...

Entre las aristocráticas damas que discutieron...

La amable dueña de la casa hizo en honor...

Los obreros confían en que este acto cambiará...

Los condes de Caudilla y sus hijas regresarán...

Los condes de Asmir han regresado de Bilbao...

El eminente pintor López Mezquita ha salido...

Asistían a la representación de La Sonámbula...

La señorita María Teresa Muguero y la señorita...

También estaban otras, las encantadoras señoras...

Entre las damas jóvenes llamaban también la atención...

En el palco de los ministros estaban el Presidente...

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 711 mils. (9 m.)

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 4 de diciembre de 1863.

Sea ó no un descubrimiento de hoy el hacer aguardiente de higos...

En efecto, puso tres arrobas de higos bien maduros...

Al poco rato los higos habían absorbido todo el líquido...

De las tres arrobas de higos resultaron en el primer cocido...

La huelga de Ferrol

Normalidad en los muelles.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Hoy ha quedado normalizado el servicio de muelles...

El tráfico se realiza el puerto sin dificultades.

En los mercados.

A los mercados ha venido mayor número de campesinas...

A la Coruña.

Hoy ha marchado á la Coruña una Comisión de huelguistas...

Los obreros confían en que este acto cambiará la situación de la huelga.

Muerte del obispo de Barcelona

Duelo general.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El fallecimiento del bondadoso y virtuoso prelado de esta diócesis...

El cadáver, vestido con sotana morada, yuciendo sobre el pecho el pectoral que le legó el cardenal Sancha...

Le velan los familiares y hermanas de la congregación de Siervas de María.

Ante el cadáver.

A las cuatro de la tarde ha ido el Cabildo catedral, con la capilla de música, á cantar responso ante el cadáver.

Seguirá el desfile de personalidades y autoridades por el palacio episcopal.

Mañana, como hemos anticipado, quedará expuesto el cadáver en el salón del Trono del palacio episcopal.

El sepelio se efectuará el sábado, probablemente en la iglesia del Carmen, cumpliendo el deseo del finado...

En el palacio episcopal se siguen recibiendo telegramas de pésame...

Un enorme gentío sigue apostado junto al palacio.

Noticias biográficas.

El doctor Laguarda nació en Valencia en 22 de abril de 1866.

El 15 de octubre de 1899 fué consagrado obispo de Títopolis y auxiliar de Toledo.

El 9 de junio de 1902 fué preconizado obispo de Urgel. Tomó posesión de aquella diócesis el 10 de septiembre del mismo año...

En 6 de diciembre de 1906 fué trasladado á la diócesis de Jaén, donde tomó posesión el 29 de mayo de 1907.

En 29 de abril de 1909 fué preconizado obispo de Barcelona. Tomó posesión el 15 de octubre del mismo año...

A los pocos días, en el púlpito de la catedral, dijo que ofrecía su palacio al pueblo de Barcelona...

También ofreció unirse á la diócesis íntimamente, como si en ella hubiera nacido, declarándose barcelonés, por amor y cariño á Barcelona, su patria adoptiva.

Este discurso, al tomar posesión de la sede, ha sido la norma de conducta durante su episcopado.

Telegramas de pésame.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Continúa el desfile de personalidades por el palacio del obispo...

El cadáver.

Conserva el cadáver del doctor Laguarda los rasgos fisonómicos. Se conserva perfectamente. Mañana se le practicará el embalsamamiento...

La sepultura.

Han comenzado esta tarde los trabajos de preparación de la sepultura donde será enterrado el doctor Laguarda...

terrado el doctor Laguarda, en la iglesia del Carmen.

La noticia en Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El fallecimiento del obispo, doctor Laguarda, ha causado aquí profundo dolor...

A los padres del doctor Laguarda, que están en Valencia admirado y estimadísimo.

El alcalde ha telegrafado dando el pésame al Cabildo de la catedral de Barcelona y al alcalde.

Esta noche saldrá para Barcelona el teniente alcalde, Sr. Ibáñez Sánchez, para asistir al entierro en representación de Valencia.

ANDALUCIA

El vapor «Barcelona».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de la Argentina ha llegado el vapor «Barcelona», que después marchará á Málaga y Almería.

A bordo de dicho barco llegó la compañía cómicodramática del primer actor Sr. Llanos, y en la que figura la primera actriz señorita Plana.

También llegó el doctor Ruiz Gutiérrez, fundador del Sanatorio Anselmo, en Buenos Aires.

El vapor «Cádiz».

Ha zarpado con rumbo á Canarias, Brasil y Argentina el vapor «Cádiz», llevando á bordo 240 pasajeros de cámara y 800 emigrantes andaluces, gallegos y castellanos.

El monumento á las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso llegó el arquitecto D. Modesto López Otero, coautor, con el escultor Sr. Marina, en el proyecto del monumento á las Cortes de Cádiz.

Créese que el emplazamiento será en el paseo de Canalejas.

Escuadrilla inglesa.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Procedente de Gibraltar fondó en este puerto una escuadrilla compuesta de seis torpederos ingleses y mandada por el capitán de corbeta W. Ward.

Monumento á un héroe.

Los compañeros de promoción del capitán Bayo han encargado al capitán de Infantería D. Manuel Delgado Brackenburg, hijo del capitán general y notabilísimo escultor, un monumento en honor de aquel héroe, que será colocado en la Academia de Infantería.

El monumento tendrá dos metros setenta y cinco centímetros de altura en su parte escultórica.

Una riña entre chicos.

En la calle de Relator riñeron dos niños de catorce años, llamados José Calmoral y Francisco García.

Este, haciendo uso de una navaja, dió á su contrincante una puñalada en el vientre, dejándole gravísimo.

Contrabando de tabacos.

Próximo á Sevilla fué sorprendido un individuo que llevaba 200 kilos de tabaco de contrabando.

La Patrona de la Artillería.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Mañana, con motivo de la fiesta de la Patrona de la Artillería, asistirán las fuerzas con sus jefes á la misa rezada.

Después se obsequiará á los soldados con una comida extraordinaria.

Pasado mañana se celebrará una solemne misa en sufragio de los muertos del Cuerpo.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ARAGON

Esperando á Romanones.

HUESCA. (Miércoles, noche.) El partido liberal prepara el recibimiento al conde de Romanones, cuya visita está anunciada para el día 10 del mes actual.

Se organiza un banquete, al que asistirán representantes de los distritos de la provincia.

No se sabe si en este acto pronunciará un discurso político el conde de Romanones.

Dos casas se hunden.

Por efecto de las pasadas lluvias se derrumbaron dos casas en el barrio denominado del Medio, de la importante villa de Ayerbe.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

El estrépito fué tan grande, que alarmó al vecindario.

De entre los escombros han sido extraídos mobiliarios, ropas y papeles.

Acuas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA VIEJA

Los tipógrafos.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Sigue en el mismo estado la huelga de tipógrafos. El gobernador civil, D. Julio Blasco Perales, no cesa en sus trabajos, multiplicándose para conseguir la solución de la huelga. La gestión de la primera autoridad civil en este asunto es unánimemente aplaudida. Contra el jugo. Obediendo órdenes del gobernador, la Policía ha sorprendido una chirlata, incautándose de dinero y fichas.

GALICIA

Hallazgo de un cadáver.

ORENSE. (Miércoles, noche.) El juez de Barco de Valdeorras telegrafía que ha sido hallado el cadáver de un hombre en el sitio llamado As Pemicas. Fué encontrado detrás de las peñas del río.

El cadáver estaba mutilado horrosamente. Se cree que los criminales le arrastraron hasta aquel sitio para ocultarlo.

Se desconocen los autores del crimen.

Nuevo magistral.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Después de refidísimas oposiciones para la plaza de magistral, la ganó D. Antonio Rodríguez Refego, ecónomo de esta diócesis.

NAVARRA

Toma de posesión.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Ha tomado posesión el nuevo alcalde conservador maurista, D. Alfonso Gaztelu.

Le dió posesión el gobernador civil, quien pronunció breves frases para elogiar al señor Gaztelu.

Después, el nuevo alcalde habló con el representante de la mayoría carlista y con los de las minorías republicanas, los cuales se ofrecieron á él.

Niebla y frío.

Reina gran niebla y el frío es intensísimo.

Visitas de inspección.

El ingeniero de la División de ferrocarriles efectúa diariamente reconocimientos á los puentes y obras de fábrica del nuevo ferrocarril económico de Pamplona á Plazaola.

GRAN TEATRO

LA ALONDRA Y EL MILANO

interpretada por Susana Privat, niña de seis años.

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

VALENCIA

Un banquete.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El general Luque ha sido obsequiado en Miramar por los jefes y oficiales de la Guardia Civil con un espléndido banquete.

Reinó gran entusiasmo y no hubo brindis.

«Azorin», candidato.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se asegura que en las próximas elecciones generales será el castizo escritor Azorin el candidato oficial por el distrito de Villena.

La Prensa local ha acogido esta designación con elogio para el distinguido literato.

Toma de posesión.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) El alcalde, D. Federico Boch, ha tomado posesión del cargo en sesión pública.

Los jefes de las minorías han pronunciado discursos dándole la bienvenida.

Preparando las elecciones.

El gobernador marchará mañana á Madrid, relacionándose este viaje con las elecciones generales.

La fiesta de los artilleros.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El Cuerpo de Artillería ha celebrado la festividad de Santa Bárbara con regocijanes festejos.

A los soldados se les dió tres comidas extraordinarias, siendo la última á base de la clásica paella.

Por la tarde han tenido los soldados una corrida de toros y otros festejos en el interior del cuartel, y en el mismo se hacen esta noche exhibiciones cinematográficas.

Mañana se celebrará solemne fiesta religiosa á la Patrona, costeada por los artilleros.

Han publicado los artilleros un ingeniosísimo periódico, cuyo fondo lo dedican á sus compañeros de África.

Los jefes y oficiales se han reunido en un banquete.

La inscripción en la Marina.

Se han reunido en el Ateneo Mercantil los padres de los mozos inscritos en la Marina de guerra.

La Comisión designada en la reunión anterior ha dado cuenta de las gestiones realizadas.

El telegrama del ministro de Marina denegando la solicitud para que sean válidas las inscripciones ha causado pésimo efecto, acordando los reunidos que una Comisión visite al Gobierno.

Si esta gestión resultase ineficaz, plantearán el recurso contencioso-administrativo contra la resolución ministerial.

El general Luque.

El director general de la Guardia Civil, después del banquete, ha paseado por los alrededores de la ciudad.

A las cinco de la tarde ha tomado el té en la Capitanía general, donde se improvisó una reunión, que resultó muy brillante.

Banquete al general Luque.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Terminados el té y la recepción en la Capitanía general, se trasladó el director de la Guardia Civil al Palace Hotel para asistir al banquete con que le han obsequiado los jefes y oficiales de este tercio de la benemérita.

El banquete fué espléndido y reinó afectuosa cordialidad.

Salida para Alicante.

A las once de la noche se trasladó al puerto el general Luque, en el automóvil de la Capitanía general, y embarcó en el vapor «Jorge Juan», que zarpó á la una de la madrugada con rumbo á Alicante.

Para despedir al director de la Guardia Civil acudieron al puerto el capitán general, el gobernador civil y las demás autoridades.

VASCONGADAS

La Diputación provincial.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación ha acordado en la sesión celebrada hoy agradecer el ofrecimiento hecho por el obispo que fué de esta diócesis y que ha cesado por traslado á Burgos. Se ha aprobado el presupuesto provincial, que asciende á 5.782.112 pesetas, que su-

AVISOS UTILES

Gran clínica del X2 EN MADRID

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID. Horas de consulta: De 10 á 12 de la mañana. De 5 á 7 de la tarde.

AUTOMOVILES PEUGEOT 1.ª MARCA RECONOCIDA ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª Particular de Covarrubias, 1. MADRID Garage Victoria. SAN SEBASTIAN

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª San Jerónimo, 29. T.ª 2.927. Precios sin igual.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 RECLAMO!! SE HAN PUESTO A LA VENTA TRES LOTES DE ABRIGOS, GRAN NOVEDAD, A 12, 20 Y 25 PESETAS

Piperacina MIDY GOTA REUMATISMO

VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE, de Paris. Todos los herniados pueden ensayar gratis el afamado VENDAJE BARRERE, en nuestro gabinete de aplicación, MONTERA, 33, MADRID, y en el acto pueden juzgar la superioridad de este aparato sobre los demás sistemas para la contención absoluta de las hernias. El mejor aparato para toda clase de trabajos y «sport». A provincias, boletín de medidas.

Baño Español del Río de la Plata 200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES

Se convoca á los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 24 del próximo mes de diciembre en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos: 1.ª Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior. 2.ª Modificación de los estatutos de la Sociedad.

Se recuerda á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 26 de los estatutos, para poder asistir á la Asamblea deberán depositar sus acciones en las Cajas del Banco con tres días de anticipación.

Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Buenos Aires, 3 de noviembre de 1913. José Solá, Presidente. — F. López Weigel, Secretario.

pone una disminución del presupuesto actual de 28.261 pesetas.

Otras noticias. A Paris marchó anoche el gobernador civil. — En Hernani fué alcanzado entre los topes de dos vagones el obrero Marcelino Arostegui.

Niño abrasado. En un caserío de Escoriaza, un niño de ocho años, llamado Rufino Ulivarri, tuvo la desgracia de que se le prendieran las ropas, al arriarse al hogar, sufriendo tan graves quemaduras, que se desconfió de salvarle.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de diciembre de 1863.

Desde 1.º de enero próximo quedan fuera de circulación los sellos de cuatro cuartos, que serán reemplazados por otros nuevos que marcarán la época de su duración, los cuales se cambiarán por los que hoy se usan hasta el 31 de dicho mes.

Cuando se presenten al canje sellos sueltos de la correspondencia pública, al dorso de los mismos se estampará una nota en que aparezca el número del estanco, pueblo y provincia á que corresponda, como también la fecha en que el canje se verifique, firmando después el interesado y el estancuero ó otra persona á su ruego, si alguno no supiese hacerlo. Si el número de sellos que se presenten al canje no fuese capaz de contener á su dorso la nota de que queda hecho mérito, se pegarán los sellos que sean en un papel limpio, y con toda claridad, al dorso se estampará la referida nota, de modo que si al ser reconocidos por la fábrica del sello los que se hubieran devuelto como sobrantes se notase la falsedad de algunos, puedan los estancueros saber á quién ha de exigirse la responsabilidad, que de otro modo pesará sobre ellos.

BORINES Reina de las
AGUA DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 5 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,22.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 12,41.
Se pone á las 24.

SANTORAL.— Santos Dalmacio, Julio, Crispín, Félix y Anastasio, mártires; Santos Juan, Grato y Sabas, confesores; Santos Crispina, Potamia y Beato Simón, mártires. **SANTA CRISPINA,** mártir.

Perteneció á una noble y distinguida familia de Africa, y gozó de inmensas riquezas. Habiendo contraído matrimonio, tuvo en él muchos hijos, y aunque era de débil temperamento, mostró un valor invencible en todo cuanto tenía relación con Dios.

Perseguida como cristiana, insistió siempre en confesar á Jesucristo.

Después de haberla rasurado la cabeza, y de estar expuesta á la vergüenza pública, por orden del procónsul, la cortaron la cabeza en Tabaste, el día 5 de diciembre del año 304.

Casa Ruiz de Velasco

5, Esparteros, 5.

Últimas creaciones en ropa blanca para equipos de novia. Blusas y batas para la presente estación.

Depósito de artículos de los Pirineos, prendas de fábrica. Sección especial de edredones, mantas y colchas.

Almacén de géneros de punto.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para evitar errores de interpretación de la ley de 12 de junio de 1911, en lo que se refiere á la sustitución del impuesto de Consumos.

GOBERNACION.—Real orden referente á la calificación de casas baratas, solicitada por las Sociedades y entidades que se mencionan.

—Otra disponiendo se anuncie la celebración de los concursos á que se refiere el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911 sobre el régimen de casas baratas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo peticiones y consultas formuladas acerca de las condiciones en que han de llevarse á cabo los llamados concursos para el traslado de maestros dentro de la misma localidad.

PONENTO.—Real orden disponiendo se conceda un plazo de tres meses para que soliciten la inscripción de aprovechamiento de aguas públicas cuantos no lo hayan hecho hasta la fecha.

—Otra anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Salamanca.

—Otra ídem ídem de contadores de electricidad de la provincia de Cuenca.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Santiago de Cuba del súbdito español Juan Juncadella Roura.

Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las notarías que se mencionan.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz á D. Santiago Crespo y Martínez.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial de Gijón á D. José Pantiga y Manso.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial de Cartagena á D. Blas Cánovas y Hernández.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño á D. Octavio Viñas Heras.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial de Gijón á D. Juan Marco Montón.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial de

Santander á D. Santiago Araiztegui y Sarasola.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla á D. Enrique Jiménez y González.

—Nombrando mozo de la Biblioteca de Mahón (Baleares) á D. Manuel López-Arias y Morales.

—Anunciando haber sido admitidos los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Psicología superior, vacante en la Universidad de Barcelona.

Dirección General de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de inspector de primera enseñanza de la provincia de Guadalajara.

—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de maestras de León á doña María Polo Chave.

—Ídem ídem ídem, profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de maestras de Cuenca á doña Modesta Olivito y García.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Normal Superior de maestras de Castellón á doña María del Carmen Cervera y Torres.

—Ídem ídem ídem de la Escuela Normal de maestras de Palencia á doña Dionisia Payo y Ruiz.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando á D. José Busquets Casas para variar el cauce de la riera de Merdansa, en término municipal de Mieras (Gerona).

—Ídem á D. Tomás Badía y Plá para aprovechar las aguas del río Sert, en términos de San Miguel de Campmajor y Serifa (Gerona), con destino á la producción de energía eléctrica para usos industriales.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

EL LIO DEL CHICO

—No haga usted caso, señor comisario, porque esa mujer no dice palabra de verdad.

—Déjame en paz, Angela, déjame en paz!

—¿Pero si es que no hay paciencia para escuchar tantas mentiras!

El comisario impone silencio á la denunciada, y la denunciante continúa su declaración.

La declarante se llama también Angeles, y es precisamente la madre de la criatura objeto de la denuncia.

—Pues verá usted, señor comisario. Yo quiero á todo trance llevarme al niño á mi casa, porque soy su madre, y es natural que me lo lleve.

—Pero ¿vas á tenerlo en tu casa?

—Claro que sí.

—¿Pues no has dicho que querías meterlo en el Asilo de la Paloma?

El comisario.—No interrumpa la denunciada, porque si no permanece muda me verá precisado á bajarla al calabozo. Aquí habla primero la señora que está declarando, y cuando á usted le llegue su turno, hablará, y se hará constar en el atestado cuanto quiera.

—Perdone el señor comisario; yo me intereso por el niño porque quiero al padre, y porque al marcharse á Marruecos me encargó mucho que no soltara al niño.

—Pero ¿va usted á querer á la criatura más que su propia madre?

—¿Ya lo creo! Que se lo pregunte al chico.

—El chico no tiene más que ocho años, y no puede saber...

—Conque no puede saber, ¿eh? Ya lo creo que sabe, señor comisario. El niño sabe que su madre y su abuela y su tía le trataban á puntapiés y bofetada limpia.

—Usted no olvide que los niños son muy traviosos... muy revoltosos...

—Ya lo sabemos; pero por muy revoltoso que sea una criatura, si se le quiere, no se le pega con las tenazas, ni se le tira una plancha.

—¡Eso es mentira!—grita la madre.

—Ahí está el niño, con sus señales, que son los mejores testigos. Y, sobre todo, que se le pregunte y verá usted, señor comisario, cómo el chico dice que en casa de su madre le maltrataban.

El caso es que Pepito Miragalla Vega, de ocho años, vivió con su madre una temporada.

Su padre, que es un empleado de Hacienda, se separó de la madre, pero reconoció al niño como suyo, á pesar de no haber ratificado legalmente su unión con Angeles Vega.

Supo el padre que al niño se le maltrataba y se lo llevó á su casa. Entonces hacía vida marital con Angela Tejada, que actualmente cuida del chico, porque Miragalla está prestando sus servicios en Marruecos.

Pero la madre, aprovechando la ausencia del padre, quiere hacerse con la criatura so pretexto de meterlo en un asilo.

A todo esto el pequeño se niega á separarse de su protectora y á vivir con su madre, porque asegura que ésta le pega.

El asunto pasó ante el juez de guardia, que decidió de acuerdo con los deseos de Angeles Tejada y del propio interesado.

Es decir, que no ha prosperado la denuncia reclamando á Pepito.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montaña, 12, teléfono 4.169.

TRIBUNA LIBRE

LOS ESTUDIANTES

¿Pero y esos padres?

El mal llamado conflicto escolar adquiere cada día mayores proporciones y presenta peor aspecto. La opinión imparcial y sana ve con disgusto esas algaradas estudiantiles y las reprueba, por ser á todas luces extemporáneas é injustas. La vida de las poblaciones se perturba innecesariamente, y el comercio empieza á experimentar trastornos en su marcha económica.

Para los Poderes públicos constituyen esos motines alguna preocupación, por el escándalo que encierran, no sólo desde el punto de vista material, sino también del moral, ya que se adivina fácilmente el deliberado propósito que abriga la juventud escolar de estudiar cada vez menos y reducir la duración de los cursos, de suyo excesivamente cortos, con lo cual, quién puede dudarlo, decaería el nivel intelectual del país.

Raro es el año que al aproximarse las vacaciones de Navidad no mueven los escolares alguna algarada, para con ella dar origen á un anticipo de esas vacaciones, á lo que los Gobiernos, demasiado condescendientes, acceden de una manera indirecta, clausurando los Centros docentes, para evitar que la asistencia de los alumnos á los mismos sea motivo de ponerse en comunicación y organizar tumultos, que dan origen á la intervención de la fuerza pública.

Los estudiantes dan un mentís á los que valientemente proclaman que el verdadero fin de todas esas protestas es no estudiar; pero, al propio tiempo, declaran la huelga y con ella el abandono del estudio, porque hay que advertir que esos jóvenes, pasada la protesta, no sólo no procuran recuperar el tiempo perdido, estudiando el doble número de lecciones, sino que reanudan aquella contra el catedrático que, amante de la enseñanza, pretende imponerles el estudio del programa total de la asignatura, y les propone duplicar el trabajo en los restantes días del curso.

En todas estas cosas hay un factor, cuyo silencio y pasividad ante tales acontecimientos resultan inexplicables: me refiero á los padres. ¿Es que éstos aprueban la actitud en que se colocan sus hijos? ¿Es acaso que, más atentos á sus intereses económicos que á proporcionar una buena instrucción á sus hijos, juzgan beneficiosas para los primeros esas interrupciones que sufren los cursos?

Hay que advertir, lector, y como profesor, avezado á enseñar, hablo con conocimiento de causa, que aquellos padres, los cuales tienen á sus hijos lejos de su lado, estudiando en las grandes urbes, consideran muy importante la reducción del curso, y siempre cuentan con que ocurrirán incidentes, como los que ahora se desarrollan, que les permitan alargar el tiempo de las vacaciones y, gracias á esto, disminuir los gastos de hospedaje y otros que origina la residencia del muchacho en la capital. Sobre esto pueden informar los dueños de hospederías, que ven mermados sus ingresos por la prematura ausencia del huésped estudiante.

Si á las puertas de los locales donde se celebran esos mítines escolares, de donde salen huelgas y otros excesos, se agruparan los padres, es bien seguro que tales acuerdos quedarían abortados, pues la sola presencia de esos padres impondría la moderación y el juicio preciso para que esas protestas, caso de que hubiera lugar á ellas, se realizaran sin apelar á esos extremos de huelgas y tumultos, que enajenan á sus autores la simpatía del pueblo.

Mi consejo, pues, á los estudiantes, á los que profeso especial estimación, según saben cuantos me honran recibiendo mi enseñanza, es que hagan sus reclamaciones á los Poderes constituidos, comportándose como intelectuales, amantes del progreso de la cultura nacional, y para ello, que no dejen nunca de asistir á las clases y escuchar á sus profesores, que son los que les suministran los medios para salir victoriosos en la lucha por la vida.

J. GARCIA BERMEJO.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general del obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á doña Carmen Valladaira Carbonell, y se cita y llama á Miguel Gueldero Bertan, Laureano Ruiz Rodríguez, Clemente Herranz Perales y á Luis Fuentes Vallejo.

—He aquí los sacerdotes que en las últimas conferencias parroquiales han obtenido la primera censura:

D. Clemente Núñez, D. Nicomedes Marcos, D. Leandro Castro, D. Mariano Feijoo, D. Basilio Vega, D. Serafín Pérez Velasco, D. Enrique Núñez, D. Fermín G. Esteban, D. Manuel Martín Hernández, D. Juan Navarro Usabiaga, D. Eloy Sáinz, D. Jenaro Gonzalo Lafuente, D. Víctor Navalpotro, D. José de Gracia Mairal, D. Angel Castellano, D. Pablo Antón Moreno, D. Enrique González Mellén, D. Santiago Carrasco Ranz, D. Mariano López Almonacid, D. Agustín Pastor, D. Celestino Sanz, D. Jacinto Ferrer Melchor, D. Luciano Rodríguez, D. Salvador Mañas, D. León Sanchis, D. Jerónimo Latorre, D. Manuel María Salas, D. Dámaso Cuenca Valiente, D. Román Acinas, D. Primitivo de Valbuena, D. Silvestre Alonso, D. Juan Ibáñez Arribas, D. Inocencio Antón Moreno, D. Ladislao Alonso Bolinaga, D. Agustín Parareda, D. Manuel del Real, D. Pedro Barrio, D. Aníbal Torrente, D. Andrés Díaz Vizcaya, D. Pedro del Valle, D. Ramón Eltoro, D. Eugenio Redondo, D. Valentín Batanero, D. José de la Puente, D. Florentino Liceras, D. Leandro González, D. Segundo Clemente Calvo y don Bonifacio Alcalde.

—Se halla vacante en Villalba (Madrid), estación, una sacristía, con el sueldo de 700 pesetas, y los derechos de arancel. El que á desempeñe tendrá tiempo hábil para dedicarse simultáneamente á alguna otra ocupación profesional.

ZENTRAM.

ANUNCIO!

GANGAS: Mesas de billar, á 150 pesetas. Fonola con 30 rollos, nueva, 750. Relojes pulsera, á 8. Relojitos, á 5.
Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

TEATRO REAL

«LA TRAVIATA»

Rosina Storchio, la linda artista que anoche se presentó en el teatro Real interpretando la *Violeta* de la conocida ópera verdiana, era ya muy querida y admirada por el público madrileño, que, al ofrecérselle ocasión de aplaudir y festejar de nuevo á la eminente artista, se ha desquitado de la ausencia de ésta de nuestro primer teatro lírico durante dos temporadas consecutivas.

Su aparición en escena fué saludada con una entusiasta salva de aplausos, que mostró á la ilustre soprano los deseos de los *dilettanti* madrileños de expresarla su admiración y su cariño.

Después, en el curso de la representación, los motivos para las explosiones de entusiasmo se sucedieron en la multiplicidad de ocasiones en que la gran artista ofrecía al público los primeros de su arte exquisito, en la misma medida, vigorosa y amplia como actriz y como cantante.

Señalar los pasajes en que fué más intensa la expresión dramática, más apropiado el gesto trágico ó de ternura—según el estado de alma que la artista debía comunicar á los espectadores—sería tarea muy difícil... Rosina Storchio fué la soberana actriz y la eminente soprano en todos los momentos de la obra, cautivando al público, que no cesó de ovacionarla. Por este linaje de razones no enumeramos los sobradamente conocidos pasajes de *La Traviata* en que la artista fué festejada por sus admiradores.

Al final de cada acto la Srta. Storchio fué llamada á escena muchas veces á recoger las efusivas manifestaciones de cariño y admiración que el público en masa, desde palcos, butacas y demás localidades, dedicaba á la eminente soprano.

Rosina Storchio fué también muy admirada por la elegancia y riqueza de las *toilettes* que lució con soberana distinción en todos los actos de la ópera.

Al caer el telón por última vez en la noche, las ovaciones á la admirable artista fueron clamorosas.

La Srta. Storchio puede estar contentísima de la acogida de cariño efusivo que la ha hecho el público madrileño en su repatriación en la escena del teatro Real.

También en la función de anoche se presentaba por primera vez en el regio coliseo el barítono Sr. Bellantoni, encargado de la interpretación de *Jorge Chermont*. La impresión que ofreció al auditorio el Sr. Bellantoni no pudo ser más satisfactoria y favorable para este ilustre artista.

En el segundo acto, lo mismo al cantar el primer *racconto* que en la difícil romanza, se mostró como maestro de méritos indiscutibles en su arte, venciendo con sus admirables facultades los escollos que para otro artista ofrecería la interpretación de este personaje de la ópera de Verdi.

Su voz, extensa, de hermosos agudos y agradabilísima en el registro medio, fué muy celebrada. Es sobrio y muy ajustado en la dicción, sin alardes ni exageraciones que suelen deslumbrar á quienes no buscan en el arte la justa medida en la expresión, que es precisamente su mayor dificultad.

Fué muy aplaudido en el segundo acto y en su corta intervención en el tercero, mereciendo los honores del proscenio al final de cada uno de ellos muchas veces, compartiendo las ovaciones con la Srta. Storchio y el Sr. Macnez.

El Sr. Macnez tuvo momentos felicísimos de voz y de expresión. Singularmente en el brindis y en las serenatas del acto primero; en el dúo del segundo y en todo el tercero, este tenor, tan querido del público del teatro Real, se mostró digno de los prestigios artísticos que ha alcanzado por sus excelentes cualidades de artista y cantante.

Igualmente, cuando terminaron cada uno de los tres actos y al final de la obra fué ovacionado con justicia, expresándole el público muy efusivamente su admiración y su simpatía.

Las Srtas. Pangrazy y Roldán, muy bien en sus respectivos papeles.

Igual favorable mención merecen los señores Oliver, Del Pozo, Verdaguer y Fúster.

El maestro Padovani llevó con muy buen gusto y autoridad la dirección de la orquesta.

La Traviata oída anoche en el teatro Real recordaba por su semejanza á otras representaciones de la misma ópera en tiempos pasados, que parecía que no iban á volver.

Rosina Storchio y sus compañeros de labor hicieron anoche el milagro.

SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa de Orleans y el Infante D. Carlos honraron con su presencia la función de anoche.

El teatro, brillantísimo.

N. R. DE C.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

La calle de Alcalá

No hay que dudarlo. La más céntrica, la de más longitud, una de las más anchas y espaciales de Madrid, que puede en cierto modo recordar los bulevares de París y las vías de las poblaciones más importantes, es la calle de Alcalá, que ocupa el dilatado trayecto que va desde la Puerta del Sol y las Vías con que puede enorgullecerse la capital de España.

No deja de ofrecer algún interés histórico el conocimiento de las vicisitudes de un sitio tan importante en la vida madrileña, que forma una de sus grandes arterias, y es asimismo un lugar donde tienen lugar los actos de ostentación y grandeza, ya sea en una brillante parada ó revista militar, ó en la multitud que acude, ávida de emociones, á presenciar una corrida de toros ó un festejo extraordinario. De todos modos, la concurrencia y animación son grandísimas en este sitio.

Parece ser que en días ya lejanos hubo en una gran parte de ese terreno dos espesos olivares y una pequeña fuente, que llamaban á los «Caños de Alcalá», viéndose también algunas cruces, denunciadoras de horribles asesinatos. En tiempo de Isabel la Católica se ordenó arrancar uno de los olivares; pero reinando Felipe II todavía existía mucha parte cuando se construyó el convento del Carmen. Con éste, el de San Hermenegildo, Vellecas y Calatrava se fué ya formando la calle, que tomó el nombre de los «Olivares».

En esa calle estuvo también, en época algo lejana, la hospedería de los Cartujos, hallándose encima de la puerta principal la estatua de San Bruno, obra maestra del escultor Pereira, y para ponderar la perfección de aquella obra de arte llegó á decirse «que hablaría si no fuera cartujo», pues, en efecto, honraba al que la ejecutó.

Así es que, á mediados del siglo decimo-sexto, llamábase esta calle de los Olivares, y después, de los Caños de Alcalá, y era una prolongación de la extensa línea que de Oriente dividida á Madrid desde la antigua Puerta de la Vega, siendo desde luego preferida para la construcción de aristocráticas moradas y para la fundación de conventos é iglesias, en una época en que el espíritu religioso predominaba en alto grado.

Antes se consideraba terminada la calle en el paseo del Prado, ó más bien en el magnífico arco de triunfo erigido por el Rey Carlos III, conocido con el nombre de Puerta de Alcalá, que se enlazaba con el muro de Ronda. Pero luego que estas paredes desaparecieron y se derribaron edificios, se conservó el arco, con muy buen acuerdo, debido á la iniciativa del entonces alcalde de Madrid don Manuel Galdo (catedrático durante muchos años, y de quien tuvo la honra de ser discípulo), que quiso de esta suerte perpetuar, por la permanencia del arco, la memoria de un hecho histórico, cual fué la venida á Madrid del referido Monarca. El arquitecto Sabatini fué el autor de la obra y los capiteles están inspirados en los que Miguel Ángel hizo para el Capitolio de Roma. Dicho arco es del año 1788.

La época de la revolución de julio de 1808 fué de las de mayor efervescencia política. El general Espartero era el ídolo del pueblo. Todavía lozanos los laureles, justamente alcanzados en la primera guerra civil, á la que puso término con su valor y prestigio; jefe de un partido popular que acababa de subir al Poder, y rodeada su persona del prestigio y esplendor alcanzado por sus méritos; colmado de honores y distinciones, hizo que una de las muestras de aquel entusiasmo se tradujera en dar á la calle de Alcalá el nombre del Duque de la Victoria, cuya denominación duró poco tiempo, por las dificultades que estos cambios llevan siempre en pos de sí.

Las mudanzas y transformaciones acaecidas en esta calle, sobre todo desde hace medio siglo, son extraordinarias. Ha cambiado radicalmente, en términos que la desconocerían nuestros antepasados. Desapareció el convento de las Calatravas, quedando solamente la iglesia; en el sitio donde estuvo el monasterio de las Vellecas, que sirvió de establecimiento al célebre Colegio de Masarnau, en donde se edificó el café de Fornos; el palacio del marqués de Alcañices (antigua casa del conde de Alcañices, bre privado Luis de Haro), fué demolido, para levantar el magnífico en que hoy se halla, instalado el Banco de España; desapareció también el cuartel de Ingenieros, que estaba cercano al sitio en que hoy se ostenta el grandioso palacio del marqués de Linares; el antiguo pasaje del Iris, que tenía comunicación con la Carrera de San Jerónimo, se ha convertido en nuevos edificios; se ha trasladado al Palacio del Hipódromo el Museo de Ciencias Naturales; en la casa del marqués de Casa Trujillo se está hoy construyendo un soberbio edificio destinado al Banco Español del Río de la Plata; el ensanche de la antigua calle, llamada (casi por ironía) Ancha de Pelayo, ha dado lugar á la construcción del gran palacio de La Equitativa; las nuevas obras de la Gran Vía han originado otros edificios; un gran número de nuevas y lujosas edificaciones ostentan la orientación de la vida moderna con todas sus perfecciones, con sus comodidades y lujos, sus refinamientos y en toda clase de servicios, dando gallarda y soberbia muestra de la importancia de una población de más de seiscientos mil almas, que puede mostrar á toda hora su jerarquía en el mundo de las naciones cultas, con solo que el forastero visite esta calle.

Todavía quedan algunos, aunque pocos, recuerdos de la antigua. Así acontece, por ejemplo, con el venerable caserón que se llamó de los Peninsulares, donde hoy están el ministerio de Hacienda, que fué la espaciosa Aduana de la Puerta de Alcalá, que fué la casa de la construida y terminada en tiempo de Carlos III, en 1769, y el gran palacio que es misterio de la Guerra, con fachadas á varias calles y rodeado por una gran verja, con ar-

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Ayer a las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en el ministerio de la Gobernación.

El Presidente llegó a dicho centro oficial una hora antes de reunirse el Consejo, justificando su llegada con anticipación porque tenía algunas personas citadas para conferenciar con ellas.

Refiriéndose al Consejo dijo que se ocuparía de varios asuntos de trámite, no habiendo nada extraordinario que reclamase atención especial del Consejo.

También aprovecharía el tiempo para conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra sobre algunos asuntos de su ministerio.

El ministro de Hacienda era portador de varios datos sobre la recaudación, sobre los cuales se proponía dar cuenta a sus compañeros.

El ministro de Instrucción Pública dijo que daría cuenta del expediente instruido autorizando a un Patronato de Murcia para la construcción de un grupo escolar, que no produca para el Tesoro ninguna carga.

Supongo—añadió—que no crearán ustedes vengo a apoyar las pretensiones de los estudiantes contra mi compañero el de la Gobernación.

El señor marqués del Vadillo dijo que sometería a la aprobación del Consejo unos expedientes de indulto.

El ministro de Estado dijo que estaba estudiando el proyecto de estatutos de Tánger.

Hace tiempo—añadió—se celebró una reunión, en la cual quedaron acordadas las bases de aquellos estatutos.

Estos han sido ya examinados por Francia e Inglaterra, y sobre este asunto cambiamos impresiones dentro de la mejor armonía, pero con entera libertad.

En el fondo todos estamos conformes; pero, como les digo a ustedes, examinamos el asunto con perfecta libertad de juicio.

En este mes llegarán a Madrid los embajadores de Francia, Rusia e Inglaterra, y el Cuerpo diplomático extranjero quedará completo.

Cuando regrese S. M. presentará sus credenciales el nuevo ministro de la República Argentina, persona muy distinguida y muy amiga de España.

También creo que cuando llegue S. M. se hará la ratificación del Tratado con el Japón.

He recibido un telegrama de nuestro embajador en París, que lo traigo para dar cuenta al Consejo, y que dice así: «S. M. acaba de salir para Londres, rebotando salud y muy satisfecho del viaje a Austria.»

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que la salud del ejército de operaciones era casi mejor que en la Península, según se demostraba por las estadísticas recibidas.

No tenía noticia de que ocurriese novedad en nuestra zona de influencia en Marruecos.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

Comenzó el Consejo dando el Presidente lectura de un telegrama de nuestro embajador en París en que se noticia el paso de S. M. el Rey por aquella capital y la complacencia con que se informó de los resultados satisfactorios que el viaje ha ofrecido y el perfecto estado de salud de S. M.

Leyó también el Presidente algunos telegramas que desde Cuba le han sido dirigidos solicitando benevolencia para algunos prófugos españoles que residen en aquel país.

El ministro de Estado habló de los estudios que viene haciendo acerca del estatuto de Tánger y de la conveniencia de encontrar fórmula que permita la construcción rápida del ferrocarril de Tánger a Fez.

El ministro de Marina, en un informe luminoso y detalladísimo, dió cuenta al Consejo del pleito que desde hace largo tiempo sostienen los pescadores que usan pequeñas artes de pesca contra los vapores que utilizan las artes de arrastre, y expuso la dificultad de armonizar los distintos intereses, concluyendo por proponer al Consejo una información que abarque los extremos siguientes, considerando este estudio como previo a toda resolución:

- 1.º Estado comparativo de las embarcaciones y marinería empleada en artes de arrastre y en las pequeñas artes.
2.º Si ha habido conflictos análogos al actual entre ambas industrias.
3.º Si se ha comprobado que las primeras perjudiquen a las segundas.
4.º Si en cada país se estima que haya necesidad de reglamentar unas y otras en mar libre.

El ministro de la Guerra propuso el indulto del confinado Trinidad Alted Fonet, que había sido condenado por varios Consejos de guerra a pena total de once años, dos meses y un día de prisión. El Consejo acordó concederle, teniendo en cuenta las circunstancias del caso y la consideración que merece el solicitante, cabo voluntario del ejército en Melilla, e hijo del condenado.

También se acordó, a propuesta del ministro de la Guerra, modificar el art. 2.º del reglamento de voluntariado para África en el sentido de que no podrá contraerse compromiso por menos tiempo de tres años.

Se examinó después detenidamente un proyecto de indulto a los prófugos y desertores, y se acordó otorgarle con la exclusión de los que hubieran desertado estando en campaña.

Los ministros de Fomento e Instrucción Pública dieron cuenta al Consejo de varios expedientes de sus respectivos departamentos, cuyo índice a continuación se expresa:

Exención de subasta y autorización para adquirir directamente el material de cimentación de la presa de derivación del canal de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Concurso para el contrato de ejecución del muelle embarcadero de minerales en el puerto de Melilla.

Concurrencia especial de España a la Exposición de Panamá.

Que sea por concurso y no por subasta el proyecto de un puente sobre el Canal de Alfonso XIII en Sevilla.

Aprobación del proyecto de Escuelas graduadas en el barrio del Carmen (Murcia) y que se autorice su construcción.

Por último, el Consejo, después de dedicar la atención que el asunto merece a la situación de Marruecos y de expresar la satisfacción con que ve los actos que allí viene realizando el ilustre general Marina, acordó, para completar su información en asunto de tal importancia y trascendencia, indicar a aquel digno general la conveniencia de que cuando las grandes obligaciones que sobre él pesan lo consientan, venga a la Península para conferenciar con el Gobierno.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China. MONTERA, 8, Y MAYOR, 18.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión central ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, se aprobó el estado de cuentas, que arroja el siguiente resultado:

Table with columns: Ingresos, Pesetas, Gastos. Includes items like Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia, Idem de Corporaciones y Centros, etc.

Situación en 30 de noviembre. Existencia en efectivo, en cuenta corriente del Banco de España, Idem en Caja, etc.

30 noviembre 1913. REALIDAD NOVELESCA UN NUEVO RAFFLES

A la cárcel. Desde la Dirección de Seguridad fué trasladado el detenido directamente a la Cárcel, a disposición del Juzgado de Barcelona, que le tiene reclamado.

Lo que dice Nieves Suárez. Como el nombre de la inteligente y gentil actriz del teatro Español ha figurado, aunque incidentalmente, en esta historia, hablamos con ella ayer tarde en un momento con objeto de conocer algún detalle interesante.

Se ensayaba «Malvaloca», uno de los triunfos de Nieves Suárez, y hubo que esperar un momento de interrupción del diálogo para conversar con ella.

He aquí lo que, con su amabilidad acostumbrada, nos dijo Nieves Suárez: «En el teatro Español conocíamos todos a ese famoso Rubio. Se presentó aquí hace cinco ó seis días, diciendo que era redactor de «La Nación», de Buenos Aires, y que acababa de llegar a España acompañando al ministro de la República Argentina.»

Nos dijo también que había estado en la Comedia, con dicho diplomático, hablando con Mercedes Pérez de Vargas.

Nos pidió unas fotografías a Lola Velázquez, a María Palou y a mí. Yo, la verdad, no tenía ninguna entonces. Lola y María se las dieron y yo le prometí dedicarle un retrato mío.

Esto ocurrió hace cinco ó seis días, en que permanecí en mi cuarto charlando con los amigos durante toda la representación.

Al día siguiente se presentó con Alfonso y nos hizo unas fotografías, pero salieron mal. El mismo nos trajo las pruebas, «que no le habían gustado al ministro de la Argentina», según nos dijo, porque yo había salido muy borrosa. Venía sin afeitado y con camisa blanda, y nos dijo que había estado trabajando mucho en la Legación, pues desde el primer momento nos aseguró que era diplomático.

Luego no le volvimos a ver. Puede usted asegurar que aquí se portó con todo respeto y haciendo gala de gran educación. No es cierto que anduviera de pálque amoroso con ninguna de las actrices del teatro; puede usted asegurarlo.

Cuando vimos su retrato publicado en la revista El Duende, todos le reconocimos, pero no tuvimos resolución para denunciarle. Por fortuna, otras personas se fijaron en lo mismo, y la Policía le ha detenido.

Crean ustedes que nos ha sorprendido el hecho extraordinariamente. Nunca pudimos sospechar de él.»

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, está seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de La Equitativa.

TOROS Y TOREROS

Toros en Veracruz.—Defendiendo a un ausente.

Según cablegramas recibidos de Veracruz, debutó Belmonte en aquella plaza, llenándose ésta con el sólo anuncio de que el famoso trianero tomaba parte en la fiesta.

La expectación que había por conocer su trabajo se convirtió en seguida en un entusiasmo indescriptible al presenciarse las asombrosas faenas del torero, que, con su trabajo, produce una emoción, que él, y sólo él, sabe llevar al espectador, que, absorto ante tanto valor real, sin trampa, ni alivios, rompe en un aplauso unánime y frenético.

Matando (según el cable) estuvo superior, empleando para despenar a sus enemigos tres estocadas y un pinchazo, obteniendo la oreja del sexto, siendo aclamado en la plaza y fuera de ella.

Acompañaba a Belmonte el torero sevillano Gordito, que quedó bien con capote, muleta y estoque.

Leí hace tiempo que al torero sevillano Juan Belmonte le habían echado un toro al corral, y esta noticia la trajo parte de la Prensa que sólo monopoliza los éxitos, ovaciones y orejas para los toreros de su partido, restándole un aplauso, si pueden, a los toreros de los que no son partidarios.

Yo esperaba el correo de lejanas tierras para confirmar este fracaso de Belmonte; pero llegan los periódicos, y resulta que sólo ovaciones, orejas, aplausos y aclamaciones ha obtenido el popular diestro de Triana.

Ya saben mi manera de ser los que leen mis revistas y mis artículos; ya saben que no estoy afiliado a partido taurino alguno, y que a gala tengo el proclamar en alta voz la independencia de mis ideas y la imparcialidad de mis juicios, que serán equivocados, pero que son justos.

Por eso ahora salgo en defensa de un torero ausente, para decir que a Juan Belmonte, según las noticias recibidas en Madrid hasta hoy día 3, en que escribo esto, no le han enviado ningún toro al corral.

Y no se censan sus enemigos. Belmonte es un torero fenomenal con capote y muleta, con un estilo propio e inimitable. Tan fenomenal como Joselito, a quien se le quiere poner enfrente.

Yo, admirador entusiasta de Joselito, niño prodigio en esto de la torería, y de quien tengo escritas en su alabanza muchas páginas ensalzando sus trabajos como él se merece, saldría también a su defensa de la misma manera si sus enemigos le quitaran alguno de sus muchísimos méritos.

Pero siempre sin dejar de comprender que el estilo de toroar de uno y otro son muy diferentes, aunque cada uno en su clase sean un fenómeno de los que salen pocas veces con traje de luces.

Dejemos hoy sentado que, por ahora, no se le ha echado ningún toro al corral a Belmonte.

Son noticias de algún amigo cariñoso del muchacho; algún alma caritativa que nunca faltan!

P. ALVAREZ

CORSETS GUILLEN LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

TRIBUNA LIBRE El arbitrio sobre alcantarillado

Exacción ilegal. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy respetable señor mío: Espero merecer de su reconocida amabilidad la inserción en las columnas de su popular periódico, de las cuartillas que adjunto le remito, pues en ellas se expresa el único camino que deben seguir los propietarios madrileños que contribuyen por concepto de territorial del ensanche de esta capital.

En la asamblea de propietarios de Madrid, celebrada hace pocos días en el Banco de España, se probó plenamente que es ilegal el cobro del poco meditado impuesto sobre la conservación y limpieza del alcantarillado de esta villa.

La Junta directiva de la Cámara oficial de la Propiedad, como mandataria de dicha asamblea, visitó a los Sres. Presidente del Consejo de Ministros y alcalde de Madrid, entregando a dichos señores una copia de las conclusiones aprobadas.

El resultado de estas gestiones es negativo, y los recaudadores municipales siguen cobrando el impuesto, a pesar de ser ilegal, obediendo órdenes superiores.

A la Prensa corresponde evitar ese desmán, publicando las disposiciones legales a que pueden y deben acogerse los perjudicados directamente, pues indirectamente lo seremos todos los vecinos de Madrid, y a este efecto es interesante copiar, para conocimiento de todos, los artículos del Código penal aplicables a este caso:

«Art. 224. La autoridad que mandare pagar un impuesto provincial ó municipal no aprobado legalmente por la respectiva Diputación provincial ó Ayuntamiento, será castigado con la pena de suspensión en su grado máximo a inhabilitación absoluta temporal en su grado mínimo y multa de 250 á 2.500 pesetas.

La duración de esta pena es de cuatro años y un día á ocho años, distribuida en la forma siguiente:

Máximo: de seis años, ocho meses y un día á ocho años. Medio: de cinco años, cuatro meses y un día, á seis años y ocho meses. Mínimo: de cuatro años y un día, á cinco años y cuatro meses.

Art. 225. Los funcionarios públicos que exigieren á los contribuyentes para el Estado, la Provincia ó el Municipio el pago de impuestos no autorizados, según su clase res-

pectiva, por las Cortes, la Diputación provincial ó el Ayuntamiento incurrirán en la pena de suspensión, en sus grados medio y máximo, á inhabilitación absoluta temporal, en su grado medio, y multa de 250 á 2.500 pesetas.»

El presupuesto municipal de ingresos del Ensanche de Madrid no dice nada sobre este impuesto de alcantarillas, y en su consecuencia cometen exacción ilegal los funcionarios que arbitrariamente lo cobran.

En mi domicilio se han presentado en el recibo para hacerlo efectivo, y no encontrándose, me dejaron una papeleta de premonición. Como no tengo intención de pagar, naturalmente procederá al embargo, al que no me opondré; señalaré bienes, nombraré depositario de los mismos y firmaré el acta, y cuando ya no les quede nada por hacer en este sentido, entonces me presentaré en el Juzgado de guardia con una denuncia escrita, consignando todos los atropellos de que haya sido víctima, y tengo la completa seguridad de que yo seré el último que me ría.

Ya es hora de que los vecinos de Madrid demos pruebas de que somos ciudadanos que si sabemos cumplir con nuestros deberes, podemos exigir nuestros derechos.

ENRIQUE LOPEZ BALBOA.

DIPUTACION PROVINCIAL

Discusión de presupuestos. La importante discusión de este trascendental asunto, base para la vida administrativa de este centro provincial continuó ayer bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

En el banco de la paciencia hallase la Comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Richi.

Terminada la discusión de la totalidad, comienza a debatirse el articulado, dando principio por el presupuesto de ingresos, que asciende a pesetas 5.285.713,29, el cual queda aprobado, protestando el Sr. Largo Caballero del aumento de 2,50 pesetas a la póliza provincial de una peseta establecida para las certificaciones de quintas y á diez pesetas la correspondiente á las certificaciones que se expidan á petición de los mozos de otras provincias.

Se entra en la discusión del presupuesto de gastos.

Al discutirse el capítulo primero, el señor Aguilar presenta una enmienda, que es aprobada, acordándose quitar el descuento á los empleados que disfrutan un sueldo menor de 3.500 pesetas.

El Sr. De Carlos presenta otra enmienda, pidiendo aumento de sueldo para los capellanes de la Beneficencia.

Defiende la enmienda el autor. El Sr. Fernández Morales dice que los capellanes, además de su sueldo, tienen los emolumentos de la misa, y que no procede dicho aumento.

El Sr. De Carlos insiste en su petición, y pide votación nominal, quedando desechada la enmienda.

El Sr. Largo Caballero combate la partida de 3.000 pesetas, á fin de sustituir, si fuera posible, el actual servicio de coche de la presidencia por automóvil.

Consignado el voto en contra del Sr. Largo Caballero, queda aprobada dicha partida, después de dar explicaciones los Sres. Richi y Fernández Morales.

El capítulo primero, que abarca personal de la Diputación, Archivo y Depositaria y arquitectos y delineantes, es aprobado, que asciende á 345.365 pesetas.

Queda aprobado, sin discusión, el capítulo segundo, que trata de quintas, bagajes, elecciones y calamidades públicas, cuyo capítulo asciende á 53.850 pesetas.

Queda aprobado el capítulo tercero, que trata de reparación y conservación de caminos y reparación de fincas provinciales.

También quedan aprobados los capítulos cuarto y quinto, que tratan de cargas y de Instrucción pública, ascendiendo éste á la cantidad de 40.125 pesetas.

Presenta el Sr. Heredia una enmienda pidiendo que se conceda al doctor Mendoza una gratificación de 500 pesetas por sus excelentes servicios.

El Sr. Soría combate la enmienda, y niega los méritos que el Sr. Heredia enumera en favor de dicho funcionario, inclinándose á que debía formarse expediente para ponerse en claro ciertas deficiencias con él relacionadas.

La enmienda queda desechada. Se presenta una enmienda por el Sr. Fernández (D. Fidel), pidiendo se le aumenten 500 pesetas á los jefes de laboratorio de Farmacia.

Es aprobada dicha enmienda. El Sr. Senra presenta una enmienda pidiendo 1.000 pesetas de aumento á las 2.000 consignadas para realizar, por cuenta de la Diputación, los trabajos de vacunación.

El Sr. Fernández Morales, de la Comisión, no admite la enmienda, porque con la cantidad consignada había suficiente para el servicio actualmente establecido.

Después de varias aclaraciones del presidente, Sr. Díaz Agero, el Sr. Senra pide votación nominal, quedando desechada por diez votos contra nueve.

Presenta el Sr. Senra otra enmienda, pidiendo 500 pesetas de aumento para el decano del Cuerpo de letrados de la Beneficencia, y es aprobada.

Empieza la discusión de los gastos del Hospital Provincial.

El Sr. Adame presenta una enmienda pidiendo 500 pesetas de aumento para el barbero del Hospital.

La enmienda queda aprobada. El Sr. Senra presenta otra, pidiendo se eleva á 2.000 pesetas el sueldo que disfruta el conserje de la Plaza de Toros.

Después de ser defendida por su autor, queda aprobada, en votación nominal, por doce votos contra nueve.

Es aprobada una enmienda presentada por el Sr. Aguilar, pidiendo una cantidad para una colgadura con destino al palco de la Plaza de Toros.

Empieza la discusión de los gastos con des-

áticos y bien cuidados jardines, que sirven de ornato y embellecimiento al edificio. Los sucesos más trascendentales de Madrid y de resonancia en toda España han acaecido en la calle referida. Entradas de Reyes y de caudillos populares; reuniones políticas; procesiones de Príncipes; brillantes revistas militares, donde aparecía el Ejército con todo su esplendor y grandeza; procesiones cívicas y religiosas; manifestaciones de diferente índole y con fines distintos, según la época y el período histórico que se considere; todo ello ha tenido lugar en esa calle y ha sido motivo de estudio y consideración.

También suele ser el paseo de moda en determinados días.

Aunque soy irreconciliable enemigo de la llamada fiesta nacional (por más que tengo grandes entusiasmos por mi Patria), creo muy digno de llamar la atención el hermoso aspecto que la calle de Alcalá presenta en un día de toros. Aquella multitud que acude solicita en pos de un espectáculo que si bien no tiene mis simpatías, no puedo negar en modo alguno que ofrece un constante motivo donde el precioso cielo de la capital de España, iluminado por un sol espléndido, realza y pone de manifiesto la sin par hermosura de la mujer madrileña cuando, ataviada con sus mejores galas de airozas peinetas, blancas mantillas y bordados mantones, atraviesa la calle referida para acudir á la Plaza á presenciar la lidia. En este caso, los accesorios son más interesantes y atractivos que lo principal, y el pretexto de una fiesta sirve para fijar preferentemente la atención en su prólogo antes que en el resto de la misma.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Antigua Casa Ondategui MONTERA, 36. CAMISERIA Casa que vende más barato en Madrid

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Día 2 Día 3

4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 78 85 78 85

5 por 100 amortizable. Serie F de 25.000 ptas. nominales... 80 00 80 00

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 88 50 88 50

Arrendamiento de Madrid. Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas... 60 00 60 00

Bancos y Sociedades. Acciones Banco de España... 466 00 466 00

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes... 78 87 78 85

Para la mañana en el Banco. Último cambio... 00 00 00 00

CIERRE DE BARCELONA

Bolsín de la mañana: 4 por 100 interior (fin de mes)... 78 87

CIERRE DE BILBAO. Años Hornos... 317 00

TEATRO REAL. Alejandro Bonci.

Esta noche, jueves, en la función séptima, del turno segundo, se cantará La Favorita.

En esta obra hará su presentación ante el público madrileño el eminente tenor Alejandro Bonci, siendo los demás intérpretes la Sra. Frascani y Roldán, y los Sres. Bellantoni, Mansueto y Oliver.

El centenario de Verdi. La Empresa de este teatro ha abierto un abono á cuatro matinales para conmemorar el primer centenario de Verdi.

Las óperas que constituyen este abono son: La Traviata, Un baile de máscaras, Aida y Otelo, interpretadas por las Srtas. Storchio, Gagliardi y Fittuzi, y los Sres. Macnez, Palet, Dolazza, Bellantoni, Viglione Vorghese, Sannarco, Mansueto, Torres de Luna y Aineto.

Estas matinales se celebrarán en domingo y empezarán antes de las cuatro y media de la tarde.

Ministerio de Cultura

Hoy al Hospital de San Juan de Dios y son presentadas varias enmiendas pidiendo aumentos de sueldo...

Se levanta la sesión. Hoy continuará la discusión del presupuesto.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos...

SUGESOS DEL DIA

Anciana herida. La anciana de setenta y ocho años doña María Pampiar Díaz se cayó por las escaleras...

Doña Luisa González García, de veintinueve años, con domicilio en la calle del Prado, número 19...

El estudiante D. Francisco Miquel denunció a un individuo que le sustrajo libros de texto por valor de 80 pesetas.

En una taberna de la calle de la Paz promovieron un escándalo varios individuos. Intervino el sereno de comercio Sandalio Pérez...

Los camareros italianos llamados Luis Bertolini y Pessino Besani comenzaron a jugar en el paseo del Prado.

El aprendiz de litografía Mariano Gil Martín, trabajando en los talleres de la calle de Lista...

El día 6 por la tarde se celebrará en el teatro de la Comedia una función organizada a beneficio de los alumnos internos de la Facultad de Medicina de Madrid...

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre Pesetas 48.141.

LOS TEATROS

OTRO AUTOR DRAMATICO

Un nuevo autor dramático sale a la palestra; en estos días en que es notoria en nuestro teatro la falta de autores...

Se trata de un conocido novelista, a cuyas obras dedicó la crítica el espacio y los elogios que se merecían...

El espectáculo comenzará a las cuatro y media en punto. La Farándula.—La notable Sociedad de aficionados La Farándula ha celebrado el martes...

El teatro de la Comedia estuvo completamente lleno en dichas dos funciones. Componían el cartel de ambas: A la luz de la luna, Pepita Reyes y La Morriños.

Hoy jueves, por la noche, se celebrará en el mismo teatro la función que corresponde al turno «Jacinto Benavente».

Desde que se fundó La Farándula, algunos de los aficionados de esta Sociedad pasaron a los mejores teatros de Madrid...

Una aclaración.—Se publicó en una noticia de esta sección que dentro de pocos días vendrían a España varios empresarios de América...

El enorme interés de esta obra y la intervención en ella de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza...

Apolo.—Hoy, jueves, décimo vermouth de gran moda, se pondrán en escena en este teatro: a las seis, por primera vez en dicha hora...

El viernes, estreno de la humorada en un acto Las mujeres guapas. Esclava.—Hoy jueves día de moda a las diez...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Condecoraciones. Se concedió la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de la escala de reserva de Infantería D. Mariano Jiménez.

Reemplazo. Pasa a esta situación, por enfermo, el músico mayor D. Braulio Uralde.

Guardia Civil. Se ha dispuesto la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en dicho Instituto del primer teniente de Infantería D. Luis Armada.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraerlo al primer teniente de Infantería D. Antonio Cortés; a los segundos, D. Antonio Bauzá y D. Antonio Puche...

ASUNTOS DE MARINA

Excendente. Queda en situación de excendente forzoso el capitán de corbeta D. Francisco J. Remel.

Destinos al ministerio. Nómbrase al teniente de navío D. José González Roldán, auxiliar del primer Negociado de la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central.

Licencias. Se concedió licencia a los capitanes de Infantería de Marina D. José del Corral y don Enrique Cutilla.

Destino de Arsenales. Fué destinado a la Ayudantía de guardias del Arsenal de Cartagena el capitán de Infantería de Marina D. Pedro García.

Baja. Causa baja en la Armada el segundo contramaestre, alférez de navío graduado, don Juan Valdés.

Graduación. Concedióse graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre D. José Elvira.

Condestable. Ascende a segundo condestable, el tercero D. Francisco Rodríguez.

Contraemaestre. Se concedió premio de constancia al segundo contraemaestre de puerto D. Bernardino Méndez.

Recompensas. Se dispuso fueran dadas las gracias, de real orden, al ministro plenipotenciario en Constantinopla, D. Pedro de Prat...

Movimiento de buques. Salió del Grao el cañonero Temerario. De Ceuta marchó para Arcilla el contratorpedero Osado.

De Bilbao, zarpó el cañonero Marqués de Molins, fondeando en Santander. Fondeó en Ceuta el Río de la Plata...

Y anclaron en Sanlúcar los torpederos ingleses números 89, 93, 95, 96 y 97.

Antigua Casa Ondategui

MONTERA, 36. NOVEDADES Equipos para novia.—Novedades

Buzón público

Quejas del vecindario.

Se nos manifiesta por personas caracterizadas que en la casa número 9 de la calle del Almendro existe un taller de carpintería...

Si así es, como creemos, conveniente fuera que el teniente alcalde del distrito o la autoridad a quien correspondiera evite tales abusos...

Por los niños.—La niña ciega. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Agradecería de su amabilidad la publicación de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección.

Se trata, señor director, de llamar la atención de las autoridades, y muy particularmente de la Junta Protectora de la Infancia, sobre el caso bochornoso de que en la capital de una nación (que se dice es europea) se consienta a una criaturita...

No podría ser que a estas criaturitas inválidas se las recogiese en algún Asilo, donde, por muy mal atendidas que estén, por lo menos tendrían el sustento diario y estarían libres de estos fríos invernales?

Y pensar que muchas veces estas criaturitas son el instrumento de gentes que con ellas comercian, y que muchos padres desaprensivos también las utilizan!

Gracias, señor director, por ello, y sabe puede mandar como guste a éste su seguro servidor q. b. s. m., S. S.

NOTAS DE VIAJE

De incognito.—La sequía.—Una centenaria. [A Buenos Aires]

Desprovisto de la patriarcal condición que hace veinte años, es decir, sin familiares, en una palabra, verdaderamente mortal; to he arribado a este país para descansar algunos días y atender al restablecimiento de mi quebrantada salud.

Hace cuatro años consecutivos que en esta región no llueve, y claro es que la sequía ocasiona el triste espectáculo que por doquiera, desgraciadamente, puede observarse.

El pueblo de Fortuna puede observarse que hállese en cuadro en lo que respecta a varones, los cuales han emigrado a América en busca de trabajo.

En las inmediaciones hay una casa, entre otras, sobre un alto, en donde se encuentra Teresa Soler Quesada, muy simpática mujer, que cuenta ciento cuatro años de edad...

Compañado de los turistas D. Domingo Apezteguía, rico propietario en Pamplona, que ha hecho nada menos que 46 viajes desde la Península a Buenos Aires...

Mi acompañante D. Gonzalo, que charla por los codos y que, según opinión general, padece, no de catarro, pero sí de «logorrea», fué el encargado de interrogar a la anciana...

—¿Cuántos años tiene usted? —Ciento cuatro años. —¿En dónde nació usted? —En el pueblo de Fortuna.

—¿Ha sido usted casada? —Por dos veces. —¿Vivió muchos años su primer marido? —Dos años.

—¿A qué edad se casó usted la primera vez? —A los quince años. —¿Cómo se llamaba el segundo marido de usted? —Juan Ramírez Palazón.

Mi amigo D. Gonzalo, a fuerza de tanto hablar, fué acometido de una pertinaz tos, y después de conseguir desahogar los bronquios...

El acto promete ser una manifestación de cariño al festejado, que tantas simpatías tiene entre los industriales de la carne.

El teniente alcalde de Buenavista, D. Luis Mesonero Romano, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido personalmente entre los pobres de la Prosperidad y Guindalera.

También el Sr. Ortueta, teniente alcalde del Hospicio, ha decomisado gran número de piezas de pan, falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

La Sociedad de Pediatría de Madrid celebrará sesión pública hoy, jueves, a las seis y media en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, segundo.

La Prensa de Pontevedra ha dedicado en estos días muy sentidos comentarios a la temprana muerte ocurrida en dicha capital, adonde fué a restablecerse, de la bellísima señorita doña Clodomira Portela...

La manifestación de duelo de que ha sido objeto ha demostrado las simpatías de que gozaba.

Nos asociamos al dolor de su distinguida familia.

Ha fallecido en Madrid D. Guillermo San Juan García, hermano de nuestro distinguido amigo D. Luis, a quien, así como a su familia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Don Felipe González Rojas, presidente de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, ha acordado repartir entre los pobres del distrito bonos de especies con motivo de las próximas Pascuas.

Ya se ha hecho entrega de ellos, en los que el digno concejal ha gastado las cinco mil pesetas de existencia sobrante en dicha Casa de Socorro.

Hemos recibido el primer número de la revista titulada El Secretariado Judicial, que el día 1.º de este mes ha empezado a publicarse en esta corte.

Dirige dicha publicación nuestro amigo y compañero en la Prensa D. José Fernández Pacheco, contando con la colaboración de prestigiosas firmas.

El Secretariado Judicial, órgano defensor de los secretarios de los Juzgados municipales, es una revista de bastante interés para dichos auxiliares de la Administración de Justicia.

Deseamos al nuevo colega que tenga la acogida que merecen sus buenos propósitos.

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica el viernes 5, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Sáinz de Aja, Nonell, Mañueco y Criado.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

Los estudiantes

EN MADRID

Ayer mañana, los alumnos del Instituto del Círculo Cisneros se negaron en gran número a entrar en clase, pidiendo las vacaciones de huelga general.

Este motivo se promovió un gran alboroto y los muchachos más decididos se arrojaron de piedras, y lanzaron algunas contra las ventanas del Instituto, rompiendo algunos cristales.

Los gritos de «¡A la calle! ¡A la calle!», formaron un grupo de más de cien jóvenes, que se dirigieron a la Escuela Superior del Magisterio, invitando a los compañeros, a abandonar las clases.

Después trataron de marchar al Instituto de San Isidro; pero un grupo de policías les detuvo al paso, y sin que mediara otra cosa que serias razones, invitándoles a disolverse, los estudiantes abandonaron su actitud y el grupo se disolvió.

Como se ve, los incidentes de esta mañana merecen de importancia.

El director general de Seguridad visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para dar cuenta del incidente promovido por los estudiantes en el Instituto de San Isidro. Este incidente fué entre los mismos estudiantes y no trascendió a la calle.

EN VALENCIA

Se ha solucionado el conflicto? VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Algunos estudiantes siguen sin entrar en clase. A pesar de ello, el conflicto se cree que completamente solucionado.

EN BILBAO

Acuerdan la huelga. BILBAO. (Miércoles, noche.) En el salón de actos del Instituto, cedido por el director, se reunieron los estudiantes de este Centro, los alumnos del Magisterio y los de la Escuela de Náutica para tratar de la invitación que les enviaron sus compañeros de Madrid, referente a que secundasen la protesta.

Se pronunciaron varios discursos. Después de algunos ligeros incidentes, se procedió a votar la proposición de huelga, que quedó aprobada por 122 votos contra 91. Al enterarse el director del Instituto de que se acordó los escolares declarar la huelga, les advirtió que les serán aplicados los conceptos que para las faltas colectivas de esta disciplina académica.

Los alumnos de cuarto y de sexto años del colegio anunciaron que no secundarán la huelga. Cuando salieron a la calle los estudiantes presentaron algarazara, pero sin importancia.

EN ALICANTE

Actos de solidaridad. ALICANTE. (Miércoles, noche.) La Comisión de la Federación escolar se ha reunido para acordar la actitud conveniente, de acuerdo con el espíritu de solidaridad que en todas las acciones justas desean observar con sus compañeros.

Los estudiantes que de todos modos celebrarán un mitin y una manifestación. La idea de secundar la huelga ha encontrado pocos partidarios en estos Centros docentes.

EN HUESCA

Los estudiantes entran en clase. HUESCA. (Miércoles, noche.) Los escolares han cesado en su actitud de protesta, entrando hoy normalmente en las clases. Se aplaude la gestión del gobernador civil, Sr. Castellón, que ha intervenido con éxito en el conflicto planteado por la huelga escolar.

EN BARCELONA

Los estudiantes se reunirán mañana, convocados por el Comité de huelga. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los estudiantes se reunirán mañana, convocados por el Comité de huelga. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los estudiantes se reunirán mañana, convocados por el Comité de huelga.

El presidente de la Comisión de huelga, Sr. Medina, dió cuenta de los acuerdos de la misma, que ya anticipamos. Comenzó la conveniencia de todos, haciendo ver su importancia y remarcando sobre todo la conveniencia de la reunión de Madrid. Recordó el acuerdo comprendido en las condiciones presentadas al Gobierno de no entrar en clase ni aun después de las vacaciones de Navidad, si no se accede previamente

por el Gobierno a todas las peticiones formuladas. Al propio tiempo dijo que debía seguirse el acuerdo de la Universidad de Madrid y de otras, cuyos escolares habían secundado la protesta de Barcelona.

A continuación se habló de dificultades económicas y de la necesidad de arbitrar recursos para la Comisión y para el viaje a Madrid. Dijo que el festival proyectado no podía realizarse por falta de los fondos necesarios para la preparación. A las doce y cuarto terminó la reunión.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Juan Antonio Alonso, 65 años, Luzón, 4.— Nicolás Perea, 73 años, Hospital del Carmen. Cipriana Rodríguez, 64 años, Nieremberg, 6. Rafaela Navarro, 55 años, Gato, 6.— Saturnina Aparicio, 63 años, Colmenares, 4.— Alfonso Berros, 93 años, Cardenal Cisneros, 11. Emilia Balisa, 58 años, Libertad, 10.— José Moreno, 30 años, Antonio Pérez, 9.— Pascuala Herrera, 71 años, Tribulete, 19.— Francisca del Olmo, 48 años, Pelayo, 21.— Librada Calvo, 51 años, Argensola, 14.— Antonia Garrido, 69 años, Fernández de la Hoz, 53.— Juan Larios, 58 años, Portillo, 7.— Claudio Cabo, 65 años, San Carlos, 3.— Vicente Martín, 49 años, Ronda de Toledo, 10.— Carlos Reyes, 45 años, San Bernardo, 66.— Enrique Ortega, 6 años, Huerta del Bayo, 11.— Josefa Berunet, 17 meses, Labrador, 5.— Narciso Rodríguez, 11 meses, General Zabala, 8.— Daniela Gómez, 4 años, Alonso del Barco, 4. Felipe Ranz, 30 meses, Fuencarral, 95.— Wenceslao Mayorga, 16 años, Hospital de San José.— José Fresneda, 71 años, Asilo de la Paloma.— María Eulogia Fernández, 39 años, Buen Suceso, 8.— Antonio López, 76 años, ídem.— Evaristo Lamela, 64 años, Hospital de la Princesa.— Rafael Jere, 39 años, Hospital Provincial.— Anastasio Gabancho, 33 años, ídem.— Luis Gerona, 7 días, ídem.— Ricardo Clavero, un mes, ídem.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve a doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce. Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce. Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece. Museo de Reproducciones Artísticas. (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete. Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece. Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete. TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde, a las siete se han reunido los ex ministros señores conde de Sagasta, Barroso y Ruiz Valarino, en el domicilio del primero de dichos señores, para ocuparse de los preliminares de la constitución del Círculo liberal-democrático de Madrid.

El acuerdo adoptado por el Consejo de ministros de invitar al general Marina a que venga a Madrid cuando las obligaciones se lo permitan, ha sido objeto de muchos comentarios anoche.

El Sr. Sánchez Guerra, contestando a dichos rumores, insistió en que no hay motivo para hablar de dimisiones de los generales Marina y Jordana; ambos continúan en Marruecos, con gran satisfacción del Gobierno. Respecto al comunicado de los hermanos Mannesman, dijo el ministro que no lo había leído, y que España no había delegado en nadie funciones para las cuales España se basta, pues tiene medios suficientes para ello.

El Gobierno recibió anoche noticias de haber llegado S. M. a Londres sin novedad.

Respecto a la cuestión escolar dijo el señor Sánchez Guerra que por los telegramas cruzados entre los estudiantes de Madrid y provincianos, deducía que la mayoría eran partidarios de la huelga general.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo manifestó esta mañana que el ministro de la Guerra, cumpliendo el acuerdo del Consejo de anoche, había telegrafado al general Marina, indicándole la conveniencia de que venga a Madrid tan pronto como sus ocupaciones se lo permitan, para conferenciar con el Gobierno sobre varias cuestiones relacionadas con el alto cargo que desempeña en la zona de influencia española en Marruecos.

De dicha zona, según le había dicho el general Echagüe, no había ninguna noticia extraordinaria.

Respecto al viaje de los Reyes, dijo el señor Dato que SS. MM. regresarían a Madrid del 12 al 14 del actual.

Durante su estancia en Inglaterra, el Rey asistirá a tres cacerías en honor suyo da el Rey Jorge.

En el viaje de regreso, los Reyes se detendrán en París dos días.

Terminó diciendo que hoy no había recibido más visita que la del obispo de Badajoz.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

Desde Barcelona

Mitín societario.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta noche celebrará la Sociedad del arte fabril La Constancia un mitin, en cuya convocatoria se dice que por haberse opuesto los burgueses y las autoridades al cumplimiento de lo pactado, han de mantener lo acordado por los obreros en el mitin de la Casa del Pueblo al terminar la huelga última del arte fabril. Para conseguirlo se celebra el mitin, que se efectuará esta noche en el cinematógrafo de la Montaña, de la barriada de Clot.

La fiesta de los artilleros.

Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Agustín la fiesta de los artilleros.

Ha acudido concurrencia numerosa, en la que figuraban las autoridades y gran parte del elemento militar de Barcelona.

La muerte del doctor Laguarda

En el palacio episcopal.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Durante la noche última han velado el cadáver del doctor Laguarda, guardando turno, los religiosos de las Comunidades establecidas en esta ciudad.

Han quedado instalados en el salón del trono cuatro altares, en los que se han celebr

brado misa cada media hora, desde las seis hasta las nueve de la mañana. También ha quedado instalado en la sala el túmulo, en el cual será expuesto el cadáver del prelado desde las dos de la tarde.

Esta mañana, a las diez, empezaron los facultativos las operaciones para embalsamar el cadáver.

El público que ha acudido al palacio ha sido tan numeroso que hubo necesidad de restringir la entrada.

En las calles del Obispo y de Santa Lucía grupos bastante numerosos comentaban el fallecimiento del prelado.

Con motivo del fallecimiento ha ondeado la bandera a media asta en el Círculo Tradicionalista y en varios centros monárquicos, entre ellos el conservador.

Son innumerables los telegramas que se siguen recibiendo para testimoniar el pésame a la familia del prelado.

Entre los recibidos figuran los de los arzobispos de Sevilla y Granada, de la Reina Cristina, del ministro de Gracia y Justicia y otros.

Una Comisión de vecinos de la parroquia del Carmen ha visitado al secretario del obispado proponiendo que los feligreses de la parroquia llevarán el cadáver en el acto del enterramiento.

Los propietarios del Pasaje de la calle del Carmen, en la cual está situada la iglesia donde debe ser enterrado el obispo, han acordado dar el nombre del doctor Laguarda a dicha vía pública.

El día del entierro se descubrirá la lápida en que así constará.

Se ultiman los trabajos de la construcción del sepulcro provisional en que descansará el prelado.

La familia del prelado ha encargado al canónigo magistral doctor Mas la oración fúnebre en elogio del finado en los funerales que se celebrarán el sábado.

EXTRANJERO

El viaje de Vedrines.

BELGRADO. El aviador Vedrines ha salido para Constantinopla, continuando su viaje.

Los periódicos de Viena desmienten lo que dijo Vedrines de que al pasar por encima de una fortaleza austriaca había sido tiroteado.

Un incendio.

BURDEOS. Una fábrica de productos alimenticios ha quedado destruida por un incendio.

Grandes inundaciones.

NUEVA YORK. En el Sur de Texas han ocurrido grandes inundaciones.

Cuatro poblaciones se encuentran en situación muy angustiosa.

Veinte personas han perecido ahogadas.

En el Senado.

PARIS. El Senado ha celebrado una sesión muy breve para aprobar una pensión concedida a un explorador.

No asistió ningún ministro. Luego se suspendió la sesión.

Concesión de un premio.

PARIS. Ha sido concedido el premio Goncourt, importante 5.000 francos, al escritor Elder.

Un hundimiento.

PARIS. En unas obras del Metropolitano ha ocurrido un hundimiento, que ha interrumpido el servicio.

No han ocurrido desgracias personales. Robo de 350.000 marcos.

BRUSELAS. De un furgón de un tren que se dirigía a Verviers ha sido robado un saco con 350.000 marcos, que una Casa de banca belga enviaba a otra de Colonia.

Los ladrones para cometer el robo tuvieron que romper un armario.

Empréstito japonés.

Se ha aprobado oficialmente la emisión de un empréstito de 20 millones de yens.

La instrucción obligatoria.

BRUSELAS. La Cámara ha votado hoy la instrucción primaria obligatoria.

El ama se ha vuelto loca.

JONY. Los empleados del cementerio advirtieron anoche, con extrañeza, que sobre una tumba lucía una bujía.

Se aproximaron y vieron que una mujer se esforzaba por levantar la lápida que cubría la tumba.

En ésta reposaban los restos de un sacerdote fallecido en el mes de agosto. La mujer misteriosa era el ama del cura, la cual sufría un ataque de enajenación mental.

MARRUECOS

De Melilla

Fiestas religiosas.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Ayer, con gran esplendor, se celebraron las fiestas de la Patrona de la Artillería.

Hoy se celebrará una misa rezada con asistencia de todas las fuerzas del arma.

Muerte sentida.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido el suboficial del tabor de Alhucemas D. Nazario Pascual Tallana.

Ayer tarde verificóse su entierro, y por primera vez se vió en Melilla a los moros conduciendo a hombros un féretro.

Este rasgo de los indígenas es favorablemente comentado.

El «Lauria».

Ha zarpado el Lauria, con rumbo a la costa poniente, en servicio de vigilancia.

Se detendrá en el Peñón, donde esperará el relevo para carbonear.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 3, a las 22,45. Comandante general a ministro Guerra.

En Alhucemas ha transcurrido noche pasada y el día sin que ocurra ninguna novedad; no hostilizando moros la plaza.

En Peñón sólo han hecho algunos disparos. Vapor «Virgen de Africa» aprovisionó ambas plazas sin la menor dificultad. «Rio de la Plata» ha fondeado en Alhucemas madrugada última.

En el resto del territorio hay completa tranquilidad.

De Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, 3, a las 22,15. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Esta mañana, al hacer descubierta reducto Izarduy, sufrió agresión de grupos moros.

Roto el fuego, fué repelida y rechazada, causando al enemigo dos muertos, recogidos en posición con dos guías y dos morales, cananas y, además, dos heridos vistos retirarse. Por nuestra parte, un soldado herido y otro contuso.

Me complazco en comunicar a V. E. espíritu oficiales y tropas, tanto en el tiroto de hoy como en el de anteayer.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE, 4, a las 2. Coronel jefe de Estado Mayor a ministro Guerra.

Comandante general desde Alcázar, adonde marchó esta mañana, me ordena comunicarle a V. E. que posición Tarcunt ahuyentó con once cañonazos grupos rebeldes, que intentaron dirigirse a Tzelatza.

Sin más novedad.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verín)

Favorece las digestiones. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene sin régimen penoso, por medio de la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las afecciones é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos.

En casa de todo boticario y ultramarino.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orius: Borrell.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Soennecken Plumas tintero Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Papeles de Corcho. Ventas de Fincas. Señoras. Esclava Joyero.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Servicio de transportes de domicilio Madrid a domicilio. Tarifas de expediciones a gran y pequeña velocidad para Melilla, Ceuta y Tetuán.

Partos. Embarazo-matriz esterilidad. Jardines, 35, pl. 10 a 1 y 3 a 6. Cuidado omnibus-autos. Cuidado 5000 kilogramos carga ó 80 plazas, perfecto estado, vendida muy económica. Lagasca, 57, Arles.

Negocio. Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo. Informes gratis. Señor Cuarter. Preciosos, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880. Sras. sombreros, desde 10 pts.; hec. 2,50 S. Bernardo, 45. Pelotería del Carmen. Echarros, manguitos, abrigo piel, 125 pesetas. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Oro y Plata. Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGANOS todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 81. Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperativa. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 14 a 6. Muebles. Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibidores, Alcobas, Alcantarado y plazas. 15, PAZ, 15.

Lotería Num. 44. Se sirven pedidos de Navidad y de todos los sorteos.—Su Admora: J. Serrano. Espez y Mina, 3.—Madrid. Matrimonios. Dos Srtas. yanquis con 8 y 4 millones dólares; mejicana, 1 id. pesos; mestiza, 2 id.; viuda, 90.000 drs.; 22 Srtas., 100.000 y otras de 5 a 50.000, desean casarse legit. THE MUNDIAL, C.º Ltd. Apart.º 666, Madrid. Lustre Achuri. Cera en liquido sin aguardar, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Angel, 1. Sociedad de Anuncios. Se reciben para los periódicos. MONTEA, 19.

COLOCACION A EMPLEADO

En importante Sociedad se necesita escribiente que tenga excelente letra y práctica de oficina, con sueldo inicial de 1.250 pesetas anuales...

Importante Empresa extranjera necesita Gerente con conocimientos comerciales. Debe ser persona joven y activa. Preciso sólidas garantías de solvencia. Sueldo 250 pesetas mensuales y comisión. TRUST ANUNCIADOR, PEZ, 9.- MADRID.

EMPLEO

Vacante en su casa, en cada pueblo español, para señorita o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos. Dirección: Establecimientos Industriales, Porto. (Portugal.)

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: PEREZ, MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Josefa Fouce Hermida DE HERMIDA

FALLECIÓ EL 5 DE DICIEMBRE DE 1910. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su viudo, D. Tomás Hermida Caldeiro; hijos, Juan Antonio, Victoriano, Manuel, María y Tomás; hijos políticos, doña Antonia Gómez de Segura, doña Enriqueta Rodríguez, D. Antonio López y doña Manuela Vega; hermana, doña Ramona (ausente); hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia parroquial de San Millán de esta corte (antes San Cayetano), así como el funeral y todas las misas que se digan en la iglesia parroquial de Santa María de Pacios (Lugo), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

¡Cuidado con los Microbios!

LA ANTISEPSIA VOLATIL de las

Pastillas VALDA

Esteriliza, Desinfecta, Purifica el aire respirado

HUID de los Microbios y de las enfermedades que ellos ocasionan;

CUIDAD

los Constipados, la Tos, los Males de Garganta, los Romadizos, las Laringitis, los Catarrhos, las Bronquitis agudas ó crónicas, el Asma, la Grippe, el Trancazo, etc.

CON EL EMPLEO DE LAS PASTILLAS VALDA

PERO SOBRE TODO no empleéis sino las LÉGITIMAS PASTILLAS VALDA que son únicamente las que se venden en CAJAS

Con el nombre VALDA en la tapa

De venta en todas las farmacias Agentes generales: VICENTE FERRER y C. BARCELONA



Formula: Menthol 0.005. Eucalyptol. 0.005. Anisac-Goma.

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADLO!) Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1.50 peseta. Por correo certificado, 1.90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrían y C., Puertaerrisa, 18, Barcelona

COLEGIO VILLENA. Preparatorio para la A. Mada, establecido en San Fernando de Constitución, 69. En las últimas oposiciones ha obtenido 16 plazas de las 25 a cada 4 con curso. Entre ellas, la 1.ª y 2.ª Excelente internado a cargo de D. Saturnino Suñer. Se abre el nuevo curso a primeros de enero.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLANOS, 5. P. C. de Valdecañas. Teléfono 1.052. Telégrafo 1.295.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHO, A.

Señores Anuncian'es! Jose DOMINGUEZ. Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid. y encontraréis descuentos descomulgados en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

EL SEÑOR Don Domingo Oehagavia y Tejada. JEFE DE ADMINISTRACIÓN EN EL MINISTERIO DE HACIENDA. Falleció el día 26 de noviembre de 1913 a las 6 y 35 minutos de la mañana. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, D. Angel Rusu; su adida esposa, doña María Fernández García-Goyena; sus hijos, Lu s, Pilar y Francisco; su hermano, D. Beliermo; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914. Agenda de Bufeto. MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria. Agenda Cuinaria. AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo. Agenda de Bolsillo.

FABRICA DE GAS POBRE. Motores de 50 y 60 HP. Dinamos de 20 y 40 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur voltor, cuadros. Vatímetro, contadores y otros aparatos. Todo a 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.-MADRID.

PAPEL WLINSI. Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Exumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

6.000.000 de Pesetas. REGALAN PARTICIPACIONES DE LOTERIA PARA EL SORTEO DE NAVIDAD A TODOS SUS COMPRADORES. Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Números 33.154 y 29.735.

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonna y en todas las Farmacias.

FABRICA. Para montar una fabricación ligera se desea alquilar un local espacioso, de unos 10.000 pies, situado no muy lejos de las estaciones de Delicias ó Mediodía. - Escribid a J. GONZALEZ, 'LA PRENSA', Carmen, 18.

PRIMER ANIVERSARIO. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don José María Bolívar y Urrutia. DOCTOR EN MEDICINA, JEFE FACULTATIVO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. QUE FALLECIÓ EN MADRID el 5 de diciembre de 1912. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Isabel García Valdés; sus hijos, doña Isabel, don Carlos y D. Antonio; sus hermanos, don Ignacio y doña Ana María; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a las misas que se celebrarán, de nueve a doce de la mañana del día 5 del corriente, en el altar mayor de la iglesia de San Luis (calle de la Montera, de esta corte), por lo que les agradecerán.

Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

SI SUFRÍS DE ANEMIA. Si os sentís fatigado, si estais encorvado, si sufrís debilidad general, tomad mañana y tarde el delicioso PHOSPHO-CACAO. El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. Es el alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los débiles, a los convalecientes, a los agotados y a los que sufren del estómago. Envío gratis de una caja de ensayo. Depósito: FORTUNY HERMANOS, Hospital, 32, BARCELON Ultramarinos, farmacias y droguerías.

Esteras. Gran saldo, todo a mitad precio. Linoleum, salido, inmenso surtido. Serra, Fuentes, 5. Todo para niños. Grandes surtidos en vestidos, abrigos, paños y lana, delanteros, gorras, faldones y ropa blanca. Precio fijo. Maldonado, 5. Casas modernas. Sitio comercial, de renta, se venden. Razón: Alarcón, 6.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR, PARIS. - En todas las Farmacias.

Corsets y fajas de escapap. Craté, sado, Desengañe, to. LA IMPRENTA.

americanos, ingleses, españoles, últimas novedades, muy barato. - LES PETITS SUISSES, FERNANDO VI, 17.